

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.284

SANTANDER, DOMINGO 5 DE JUNIO DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EN EL FRENTE PARLAMENTARIO

Sobre las posiciones del Gobierno, situadas entre ambas líneas beligerantes, han caído durante los ataques de esta semana varios proyectiles. Algunos han hecho blanco. El señor Azaría ha tenido que formar el cuadro y aún se ha arriesgado a una violenta salida con propósito de destruir las posiciones enemigas—Maura, Ortega y Gasset—que con más acertada puntería vienen hostilizándolo.

El señor Prieto parece tocado. También el ministro de Hacienda, aferrado a su posición, presenta la señal de muchos impactos, pues contra él se han dirigido todas las punterías. Pero no se retira.

El señor Carner ha de defender su puesto hasta morir o ver aprobado el Estatuto. Es un Prometeo encadenado al banco azul y de allí no habrá fuerza humana capaz de separarle. Falta examinar si las cadenas que atan al señor Carner son las de sus compromisos ministeriales o las impuestas por las convenciones particulares de Cataluña.

El parte oficial de la semana parlamentaria, caracterizada por una extraordinaria actividad, no presenta otras particularidades.

A LO QUE HABRA QUE LLEGAR

Los perturbadores andaluces cada día dan un paso más en sus aspiraciones de destrucción. A todo se atreven creyendo sin duda que la ley de Defensa de la República se ha hecho exclusivamente para multar al patrón que no respeta el contrato obrero o para mandar al destierro al monárquico que se muestra irrespetuoso con el ministro. A los asesinatos y a los incendios ha seguido el empleo de los explosivos y el cortar las comunicaciones.

Hoy su inocente audacia, su instinto criminal o su locura, han llegado hasta el intento de volar un tren de viajeros cerca de la estación de Aznalcollar, en la línea de este pueblo a Sevilla. La catástrofe hubiera sido imponente. Tenemos la seguridad que, de haberse producido—por la intención no hay que preguntarse; clara estaba—, el Gobierno, obligado por la indignación general, se habría visto obligado a tomar medidas excepcionales a tono con la magnitud del crimen.

No somos pesimistas. Estamos seguros de no serlo. Pero en plazo más o menos breve se tendrá que recurrir a los procedimientos heroicos para defender, no sólo a la República, sino a la Humanidad. Pero se hará cuando se hayan producido sucesos irreparables. Tardíamente.

RUMOR DE CRISIS

Nuevamente los rumores de crisis comienzan a circular con visible complacencia de los adversarios del régimen, que creen ver en ello un nuevo achaque puesto en el camino de su consolidación.

En contra de estos pronósticos se alza la voz del señor Azaría para asegurar que antes de producirse una crisis habrá que agotar el período propiamente constitucional, aprobándose el Estatuto, ley Agraria, ley de Orden público, ley Electoral y Presupuestos, momento en el cual puede pensarse en sustituciones ministeriales. Sin embargo, estos ecos de crisis, más que una realidad y propósito del Gobierno, parecen un deseo claramente definido de un gran sector nacional que lo desea, no como posible auxilio para fracaso del régimen, sino como medio de lograr una paz en los espíritus. Y una política más en armonía con la actual orientación del cuerpo nacional.

HAMBRE Y ABUNDANCIA

Frecuentemente aparece en los periódicos la noticia de que en las provincias americanas son disueltas en el mar inmensas cantidades de azúcar o quemados en los hornos miles de sacos de maíz y café. A ello obliga, dentro de las actuales imposiciones de la economía, la necesidad de mantener precios remuneradores de los altos gastos de producción.

Empero, al mismo tiempo que esos sobrantes nefastos para el capitalismo se destruyen deliberadamente, una gran parte de la Humanidad gime bajo la garra del hambre, que enconca los conflictos sociales y sombra con una oscura nube llena de terroríficos presagios, el futuro próximo de esta sociedad. Este absurdo sistema en pleno siglo de la civilización es un baldón infamante para los hombres directivos del mundo, que no aciertan con la fórmula que consista en llevar estos prodigios dones de la Naturaleza y el trabajo a manos de quienes padecen hambre y sed.

Esperemos que una luz aún increada ilumine un día el entendimiento ciego de los hombres.

BOLETIN DE PRENSA

«EL DEBATE»

En su editorial trata del título IV del proyecto de Estatuto redactado por la Generalidad, unánimemente considerado como inadmisibles. Y después de un detenido estudio de las fórmulas financieras propuestas por el señor Azaría y para evitar los males de un divorcio entre lo propuesto y las necesidades técnicas, dice:

«El Parlamento puede encauzar este asunto seriamente. Llame a los técnicos que le plazca, siempre que sean solventes, rectos y dispuestos a afrontar la cuestión con claridad; notifiqueles que ya no hay que criticar nada, sino construir, y déles término de diez o de quince días para que le sometan la fórmula financiera de la autonomía. Las Cortes tendrán así, sin necesidad de demorar la discusión del articulado, una propuesta solvente, tramitada a plena luz.»

"A B C"

Dedica preferente atención al Estatuto catalán, cuya discusión estima ha entrado en un momento interesantísimo, ya que al rechazarlo en su totalidad una minoría que en las Cortes está de acuerdo con la opinión del país y de estudiar los compromisos que ligan a los partidos por virtud del famoso Pacto, reseñando las enseñanzas que del discurso del señor Lerroux se desprende, relacionándolo con la contestación que dió el jefe del Gobierno, dice:

«Después del discurso del señor Lerroux, determinada ya la actitud de los radicales en coincidencia con los parti-

dos que se oponen al Estatuto, a las demandas que lo caracterizan, la situación es interesantísima, como decíamos. Resulta que, aunque no se descomponga ni se merme la actual mayoría, aunque no se refleje sobre la mayoría la crisis manifiesta del Gobierno, el Estatuto sólo puede ser ley por el voto de la minoría regional. No se podrá decir que lo da España, sino que por su propio voto se lo adjudican los catalanes contra el mayor número de votos no catalanes.»

"EL SOL"

En su fondo titulado "El debate sobre el Estatuto" y después de reseñar la realidad parlamentaria y el texto constitucional, el sentido de la opinión pública y los antecedentes de esta cuestión, adopta una postura ecléctica al afirmar que el Gobierno interpreta irremediablemente la doctrina parlamentaria; "El Sol" reserva su opinión sobre algunas de las grandes líneas administrativas de la República. Pero éste es otro tema; tema, diríamos, de política o de administración general. Ya llegará el momento oportuno de tratarlo a fondo.

En otro de sus artículos sobre la cesión de tributos sentando la afirmación de que la cesión de éstos rompe la solidaridad tributaria que corresponde a la solidaridad económica nacional de España mediante la cual unas regiones privilegiadas naturalmente disfrutan desiguales del esfuerzo de todas, añade:

«La orientación del Gobierno es muy plausible en principio en la cuestión de la Hacienda de las regiones autónomas. Lo que procede meditar es la fórmula concreta que garantice la elasticidad tributaria de las mencionadas Haciendas. El Gobierno y las Cortes tropiezan en este punto con las complicaciones técnicas del tema. Si la Comisión extraparlamentaria que dictaminó previamente no se hubiera abstenido de penetrar en el problema de fondo cuyo estudio se le encomendara, no se hallaría actualmente el criterio político sin una pauta clara y autorizada que le sirva de guía en todo momento para prevenir posibles consecuencias»

INTERESA A LOS ANUNCIANTES: observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia de anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿No has dado nada a esa pobre?
—No; a mí no me engañan. Yo necesitaría saber si realmente se muere de hambre.

CHUFLILLAS

Oigamos a don Indalecio Prieto:

"Este Gobierno es de coalición, no de personajes o personajesillos, sino de delegados de colectividades políticas, y pueden surgir en el seno del Gabinete discrepancias, sin que éstas adquieran caracteres de catástrofe ministerial."

Para el Gobierno la catástrofe sería la crisis, que también empieza con c, y eso hasta que no termine de hacernos felices. Es completamente imposible.

Un periódico, ilustradísimo, como podrá verse, se indigna por la tendencia derechista del nuevo Gobierno alemán, y escribe:

"Sensible golpe para la opinión democrática alemana. Ese "voto" que antecede a los nombres de los ministros es un signo de que no se ve por el Gobierno representada."

Y más conmovedor el detalle, que no debe olvidar el colega, de que el nuevo Gobierno es el eco de lo que ha expresado el país en las urnas.

Es decir, que son ministros con von y votos.

Bueno, eso no es lo acordado. O somos laicos con formalidad, como es nuestra obligación, o le escribiremos a Erasmo diciéndole que lo lamentamos mucho, pero que no tiene afilador en España.

Eso de que gran número de balcones de la mayoría de las calles de Madrid hayan aparecido con colgaduras el día del Sagrado Corazón de Jesús viene a complicar un poco la afirmación de que aquí no hay católicos bastantes para llevar un palo.

Esta demostración "por todo lo alto" no debe repararse en los detalles cavernícolas a las fachadas.

Isidro Corbinos escribió en "Heraldo" ciertos juicios acerca de un boxeador y su colega en "Luz" le replica con una abundante cantidad de injurias.

El asunto pasó al Juzgado y la opinión se ha indignado ante el procedimiento. ¿Qué sé yo?

A lo mejor eso que se pensó de las faldas vamos a tener que inaugurarlo en los cronistas deportivos.

"Alejandría.—La cosecha del algodón en Egipto es la peor desde hace treinta años. A España sólo se podrá exportar este año un reducido número de balas."

¿Y por eso se apuran ustedes? ¿Cuántas quieren que les mandemos nosotros? ¡Si precisamente gozamos de un "stock" que es el encanto de la Conferencia del Desarme!

Y si lo desean ustedes se las mandamos embaldadas en su correspondiente pictolero

Nuestros lectores saben que el célebre bandido Sebastián Spada ha caído en poder de las autoridades.

Bien. Pues un periódico, que ha cultivado el folletín de la detención, escribe:

Y, sin embargo, este hombre peligroso poseía unos principios culturales excelentes. Estudió en sus primeros años y a sus exámenes siguieron con frecuencia calificaciones de sobresaliente..."

No nos dice usted nada nuevo, querido colega.

Porque, ¿quién no conoce los sobresalientes de Spada?

LAS EXCURSIONES POPULARES

EL ATENEO ORGANIZA UNA A CASTRO URDIALES

Se nos envía esta nota: "Reina gran animación para la excursión en autobuses que el día 19 de junio celebrará este Ateneo a la importante y bonita ciudad de Castro Urdiales.

Santanderinos: Todos los que sintáis cariño por Castro Urdiales, ciudad orgullo de la montaña, debéis inscribros a esta excursión para que el número de excursionistas sea el mayor posible y así demostrar mejor a nuestros paisanos de Castro el cariño que los santanderinos tenemos por ellos."

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se ha trasladado de Madrid a Oviedo el marqués de la Vega de Anzo, barón de Grado.

De Madrid, don Carlos de la Torre.

NECROLOGICA

En la mañana de ayer se verificó la conducción a su última morada del que en vida fué bondadoso y caballero señor, el excelentísimo e ilustrísimo señor don Alberto López Argüello, siervo del fúnebre acto presidido por los familiares del finado.

Entre la numerosa concurrencia que acudió a testimoniarles su pesar recordamos al señor López Dóriga, gobernador civil interino; señores Escarjadio Vega Lamera, Escalante, Quijano (don Juan Antonio), Lavín Casalis, Pombo Ibarra, Jado, Cospedal, Solano, G. Camino, Arce, Iglesias, Concha, Jiménez, Solana, Agüero, Lavín Phillips, Ribalaya, Villegas, Bustamante, Santos, Aránz de Paz, Dorao, Calderón G. de Rueda, Moreno, Pedrosa, Pereda Avendefío, Iglesias, Huidobro, Labat, Fernández, Quintana, Quijano, R. Alcalde, Rivera, Del Campo, R. de la Parra, P. Venero, Zamanillo, Barrio, Diestro, Pombo Quintanal, etc., etc., y una representación de la Junta directiva y Casa Zamorana, que acompañó al cadáver hasta su última morada.

Ha llegado de Valladolid don Alfredo Stampa.

AIRE DE LA CALLE

EL CORREDOR POLACO

¿Será verdad, como anuncia la prensa chauvinista de Francia, que la nueva guerra europea estallará dentro de unos meses? Algo hay, en efecto, de raro y desagradable en la atmósfera. Como en 1914, el aire está cargado de electricidad a alta tensión. Se perciben esos fenómenos sintomáticos de las graves conflagraciones. Huele a pólvora, en una palabra.

Los mismos partidos pacifistas franceses, empezando por el radical-socialista que acaba de ganar las elecciones y que ha sido encargado ya del Poder, no disimulan su contrariedad. Se dice que el Gobierno alemán dimisionario ha hecho llegar confidencialmente a conocimiento del Quai d'Orsay su temor de que los hitlerianos puedan comprometer por un golpe de fuerza el estado de paz. Lo anuncia para salvar su responsabilidad y para que Francia se prevenga. Por de pronto, Herriot ha rechazado la cláusula socialista impuesta como precio de la cooperación de este grupo referente a la reducción de los gastos militares. No considera el momento oportuno para debilitar la defensa de Francia. Sus palabras no han podido ser más expresivas: "La limitación de esos gastos no podrá pasar nunca del límite marcado por la seguridad nacional en tanto sean posibles eventualidades que, aunque nos horrorean, han de admitirse en el estado actual del mundo." Bien claro está la angustiada elocuencia de estas palabras.

Contribuye a ensombrecer más el ambiente, la publicación de los papeles íntimos de Stressemann y el deplorable efecto que han producido en Francia. Salido es el papel que jugó el gran estadista alemán y su penetración con Briand para asegurar la reconciliación germanofrancesa y, por consecuencia, la paz del mundo. Pues bien, según esas cartas que ahora se publican, esa actitud conciliadora era una finta para esconder otros propósitos. Al mismo tiempo que firmaba los compromisos de Locarno, Stressemann advertía a sus amigos que no había renunciado en su conciencia a nada y que lo que había hecho era aplazar solamente el logro de las reivindicaciones nacionales.

Briand fué, pues, engañado y todo su andamiaje pacifista amenaza venirse al suelo. La Prensa imperialista francesa está sacando un gran partido de estas cartas y no vacila en anunciar la guerra para este mismo año.

Hasta fija el programa de los acontecimientos. El estallido se producirá en "el corredor polaco". Este corredor es la lengua de tierra que une a Polonia con el puerto hoi libre de Dantzig; es decir, la única salida que los polacos tienen al mar. Para facilitársela hubo que trazar arbitrariamente esa faja, en tierra alemana, creando un motivo de constantes conflictos de difícilísima solución. Fue una de las grandes torpezas del Tratado de Versalles que, más que asegurar la paz del mundo, buscó la ruina de Alemania, sometiéndola a todos los vejámenes. Por eso no se diferenció ese Tratado de ninguno de los que han puesto durante siglos fin a las luchas de los pueblos. Esos Tratados han sido sólo breves treguas y lo que han hecho en realidad es perpetuar el estado de guerra en las naciones. El vencido de ayer queda armado de su rencor para ser el vencedor de mañana. Francia aplasta a Prusia en Jena, y pocos años después es aplastada por Prusia en Waterloo. La paz que sigue le sirve sólo para preparar su revancha y va a buscarla en 1870. Es igualmente aplastada, y las nuevas y cruvas heridas del Tratado de paz sólo sirven para exacerbar su rencor. Alemania, vencedora en 1870, es vencida a su vez en 1918, y la paz que firma es cien veces más terrible que la que ella impuso a los franceses. Ahora los alemanes piensan en la nueva revancha. La tragedia, por lo visto, no tiene fin y unas guerras son el germen de otras. Los Tratados de paz sólo sir-

ven para la incubación de las luchas futuras. Por no tener nadie la generosidad de hacer la paz definitiva buscando el bien del mundo y el imperio de la justicia antes que la satisfacción de un egoísmo nacional.

Las cancillerías tienen por descontado un golpe de mano hitleriano contra Dantzig y "el corredor". Sería la repetición del gesto de D'Annunzio, en Fiume, efectuado a espaldas del Gobierno, pero que en caso de tener éxito pasaría a convertirse en una empresa nacional. Y ya está la guerra entre Polonia y Alemania, guerra que no podrá impedir la Sociedad de las Naciones, más debilitada cada día, y mucho más con la luz que arrojan los papeles íntimos de Stressemann, reveladores de tantas cosas. Pero Polonia tendrá que ser sostenida por Francia, cuyos intereses sostiene en el Oriente de Europa. Ya está planteada la ardua cuestión en la Prensa francesa. Si la agresión contra Polonia se lleva a cabo, ¿deberá Francia intervenir? Hay opiniones para todos los gustos. Algunos periódicos dicen que no se puede ir a la guerra por ese "corredor polaco", ya que Alemania tiene en este pleito toda la razón. Pero los que así opinan son los menos. La mayoría dice que si se deja sucumbir a Polonia, Alemania, envaletonada, descargará su próximo golpe contra Francia misma; y como reclama ahora "el corredor", reclamará luego Alsacia y Lorena, Verdún y Belfort. Es decir, que volverá a plantearse la misma situación angustiada de principios de 1914.

Lo más interesante de todo es la existencia de una fuerte opinión francesa convencida de que la única posibilidad de paz es la revisión del Tratado de Versalles, foco y origen de constantes perturbaciones. Organos de esta opinión son "L'Aube", diario católico, que ha hecho suyo el pacifismo de Briand, y desde luego, la mayor parte de las publicaciones izquierdistas. Igualmente pueden apreciarse en Inglaterra. Esa solución pudo haber sido eficaz hace unos años. Pero ahora bastaría para contener a una Alemania enloquecida y entregada al más furioso de los extremismos?

No perdamos de vista a Dantzig, que puede ser el Sarajevo de 1932. Por ese "corredor" puede rodar al Báltico un mar de sangre.

PATRONATO DE LA CASA DE PEREZ GALDOS

LISTA NUMERO 37

Suma de la lista número 36; pesetas 3.715'85.

Escuela de niñas de Valles de Reocin, 10 pesetas; graduada de niñas de Revilla de Camargo, 13'30; escuela de niñas de Carriazo, 28'60; graduada de niñas de Cuetu, 12'45; escuela mixta de Cos (Cabrániga), 2; escuela mixta de Moroso (Valderridible), 3'60; escuela de niñas de Castrillo de Valdelomar, 1'90; Diputación de Logroño, 49'05; escuela de niñas de Pontejeos, 7'35; recaudado por don Manuel Ortiz Sorilla entre sus amigos de Bilbao (segunda recaudación), 103; escuela de niñas de Barreda, 9'60; escuela mixta de Regules de Soba, 7'10. Suma y sigue: pesetas 3.963'80.

LISTA NUMERO 38

Escuela de niñas, número 2, de Arredondo, 8'80 pesetas; escuela de niñas, número 2, de Arredondo, 3'80; escuela de niñas de Beranga, 7'10; escuela mixta de Nestares (Enmedio), 10'85; escuela de niñas del Ensanche (Maliaño), 6'30; escuela de niñas de Ontoria, 3'25; escuela de niñas de Zurita de Piñalados, 5'45; escuela de niñas de Zurita de Piñalados, 5'80; escuela de niñas de Viveda (Santillana), 7'50; escuela mixta de Bejes (Potes), 5; escuela de Villacantid, 5; escuela mixta de Mazardero, 5'20. Suma y sigue, 4.036'85 pesetas.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-59 Y 25-53

EL SEÑOR DON ROMAN MOLINA CALVO Empleado en las Oficinas de la Fábrica NESTLE, de La Penilla FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DE AYER DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

La SOCIEDAD NESTLE, Auónima Española de Productos Alimenticios,

RUEGAN a sus amistades, y les agradecerá, que asistan a la conducción del cadáver que se verificará HOY domingo a las ONCE de la mañana, desde la casa mortuoria en el pueblo de ABADILLA DE CAYON, al cementerio del mismo, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de La Abadilla el martes 7 del corriente, a las DIEZ de la mañana.

Cayón 5 de junio de 1932.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

CRISIS EN LA ALCALDIA

El vaticinio que formulamos a raíz de la elección de alcalde en la persona de don Isidro Mateo, augurando que no sería larga su permanencia en la poltrona presidencia de la Alcaldía, ha tenido, antes de las cuarenta y ocho horas, una rotunda confirmación: el señor Mateo ha dimitido su cargo.

También comienza a confirmarse nuestra cabala de ayer anticipándonos a los acontecimientos que habían de producirse en el partido republicano radical: el señor Mateo le abandona y se retira a la vida privada.

Ambos sucesos son matrices de numerosos comentarios. Nosotros formuláremos como primero, una felicitación a don Isidro Mateo cuya sensibilidad política ha sabido percibir claramente los efectos inmediatos de su elección y cuya dignidad le ha hecho declinar antes de que fuera tarde, el cargo que circunstancias poco propicias le habían confiado con exigua viabilidad. El señor Mateo deja, de su vida pública, el recuerdo de una honradez, una lealtad y una fe poco comunes.

Ahora se plantea de nuevo la cuestión sucesoria que ha de resolverse forzadamente en favor de las izquierdas, ofreciendo a las derechas de nuestro Ayuntamiento la elección de que en política no puede procederse por impulsos afectivos, sino con meditación y serena frialdad. El sacrificio de su consecuencia política, hecho en holocausto de un impulso antisocialista, ha sido estéril. Y no podía ser de otro modo ante las circunstancias políticas en que se planteaba la crisis de nuestra Alcaldía que en manos del señor Mateo había de mantenerse a expensas de una conjunción imposible de perdurar más allá de la primera discrepancia forzadamente inmediata entre partidos de principios inconciliables. Y rota esa unión la Alcaldía volverá a caer en poder de las izquierdas.

La dimisión del señor Mateo ha hecho innecesario ese trámite. Ahora esperemos la solución de la crisis que tampoco ha de ofrecernos grandes sorpresas.

NOTICIAS Y SUCESOS

LOS HERIDOS EN EL ACCIDENTE DEL CRUCE DE MURIEDAS CONTINUAN IGUAL

LAS CAIDAS

A consecuencia de caídas en la vía pública fueron asistidos ayer en la Clínica municipal de urgencia:

Antonio Isa, de treinta y cuatro años, de una herida contusa en el tercio medio de la pierna derecha.

Domingo Campo, de ocho años, de una herida contusa en la región frontal.

Santa Ganzo, de ocho años, de rozaduras en la región mastoidea derecha y en la rodilla del mismo lado.

Ángeles Palazuelos, de cuatro años, de una herida contusa en la región interparietal.

Isabel Valverde, de ocho años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

QUEMADURAS

En el mismo benéfico establecimiento municipal fué asistido José García Díaz, de quince años, el cual presentaba quemaduras de segundo grado en el lado derecho de la cara. Casualmente.

DEL SUCESO EN EL CRUCE DE MURIEDAS

Continúan en la Casa de Salud Valdecilla los heridos a consecuencia del choque de una motocicleta y un automóvil en el cruce de Muriedas, José Martínez y Juan Méndez, el primero en el mismo estado de gravedad, y el segundo fuera de peligro, al parecer.

El "auto" y la "moto" se encuentran precintados y depositados en las proximidades del lugar del suceso, por orden judicial.

En la mañana de hoy se llevará a cabo la operación de autopsia del infatunado Luis de Lama Barquin, y a las doce se verificará el entierro. Descanse en paz el infeliz.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10, 1.º-Tel. 29-52

FARMACIAS DE SERVICIO

Farmacias que prestarán servicio durante todo el día de hoy: Señora Viuda de la Torriente, Plaza de la Esperanza. Señor Rubio, Lope de Vega. Señor Gavilán, Méndez Núñez.

COLEGIO CANTABRO

CLASES DE REPASO para Bachillerato

Se darán a las horas y en las condiciones que se fijarán después de cerrada la matrícula

EL DIRECTOR

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL ALCALDE INTERINO, SR. MATEO, PRESENTO AYER LA DIMISION DEL CARGO, FUNDANDOLA EN MOTIVOS DE SALUD

RUMORES DE PASILLOS

En las primeras horas de la mañana de ayer, los pasillos del palacio consistorial se vieron muy concurridos y con animadas charlas.

Había causado cierta extrañeza que el alcalde interino, don Isidro Mateo, asistiese a su despacho oficial tan temprano y, según quienes le vieron entrar, con el ánimo enteramente decaído.

Se decía que había requerido con urgencia la presencia del segundo teniente alcalde, don Mariano Lastra, y que lo hacía para presentarle la dimisión de su cargo, en vista del giro que han tomado los acontecimientos políticos en la localidad.

Se decían muchas más cosas relacionadas con las derivaciones que la cuestión habrá de traer indefectiblemente y se barajaban nombres de concejales a dimitir, futuros alcaldes, cambios totales en la forma de ser votados por las minorías, etc., etc.

En una palabra: gran revuelo de pasillos, con alguna que otra decepción para los amigos del señor Mateo, y determinados juicios acerca de su conducta política, tildada de poco hábil.

EL SEÑOR MATEO DIMITI

Efectivamente, poco después de las diez de la mañana se entrevistaron en la Alcaldía los señores Mateo y Lastra, diciéndole el primero al segundo que le había llamado para hacerle entrega del despacho de la Alcaldía, ya que había pensado dimitir con carácter irrevocable, por motivos de salud, y añadiendo que estaba dispuesto a retirarse de la política.

Poco después, el señor Mateo entregó al secretario de la Corporación el escrito de dimisión, concebido en los términos expresados. De este escrito se dará cuenta a la Corporación oficialmente el jueves próximo.

Y el señor Lastra quedó otra vez, con carácter accidental, al frente de la Alcaldía, previas las formalidades de rigor.

SIN NOTICIAS

Por la tarde, el señor Lastra recibió a los representantes de la Prensa, a quienes dijo que carecía de otra información que la ya conocida y ue iba a presidir la reunión de la Comisión de Obras.

El secretario particular, señor Barrio y Bravo, entregó una nota con las cantidades últimamente recibidas para adquirir el busto del marqués

de Valdecilla y que son las siguientes: Escuela de niños de Sobarzo, 3'45 pesetas; idem de niñas, 8; idem de Señén de Marina de Cudeyo, 3; idem de niños, 9'85.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

EL SEÑOR DIAZ QUIÑONES SALIO AYER PARA ASTURIAS

NADA DE PARTICULAR

El gobernador interino señor López Dóriga dijo anoche a los periodistas que carecía de datos informativos para facilitarles.

Añadió que había despedido al gobernador dimisionario señor Díaz Quiñones que acompañado de su distinguida esposa doña Albina Rosete y de su hermana política señorita Chenta, habían salido por la mañana en automóvil para Asturias, para regresar mañana lunes y que había presidido oficialmente el entierro de don Alberto López Argüello, con otras representaciones.

—Sabe usted algo acerca del nuevo gobernador civil?

—En absoluto. Lo que dicen algunos periódicos, relacionado con el gobernador de Huelva señor Rubio Callejón. Oficialmente, nada.

Y el señor López Dóriga se despidió de los reporteros hasta mañana.

BOLSAS

SANTANDER

Fondos públicos

Deuda Interior 4 por 100 (A y C), a 61'20 por 100; pesetas 5.500. Deuda Amortizable 5 por 100 1929, a 91 por 100; pesetas 9.500.

Acciones

Banco Mercantil, a 670 pesetas una; 8 acciones.

Obligaciones

Surias 7 por 100, a 96 por 100; pesetas 6.500. Surias 7 por 100, a 96 por 100; pesetas 6.000. Ferrocarril Santander a Bilbao, 4 por 100, 1902, a 62 por 100; pesetas 9.000.

INFORMACION MARITIMA

CONGELACION DE PESCADO Y COMPARACION DE METODOS

Un articulista de la "The Fishing News, Mr. Adrian Lumbey, habla de los resultados obtenidos en diversos ensayos comparativos de conservación de pescado en hielo y por congelación. Concluye sosteniendo que el hielo es inadecuado para conservar el pescado fresco, aun en las mejores condiciones de tratamiento, más de un período de doce días, sin alteración manifiesta.

Añade que la congelación lenta no da mejores resultados, pues el pescado, después de la cocción queda insipido y fibroso.

La congelación debe ser hecha a baja temperatura y en salmuera, y el pescado así congelado debe ser conservado en cámaras muy frías, que no son las ordinariamente usadas.

Un estudio de precios de reventa de pescado congelado en salmuera y de la instalación de los aparatos a bordo de los buques, demuestra que el instrumental y el entretenimiento serán rápidamente amortizados por una más lucrativa venta de los productos.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 3'54; t. 4'13. Bajamares: m. 10'11; t. 10'30. Coeficientes, 73 m., 73 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Lola", de Pasajes, con carga general. "Conchita", de Bilbao, con cemento. "Concepción Hevia", de San Sebastián, en lastre.

"Cabo Roche", de Barcelona, con carga general. "Porto", de Musel, con idem. "Eupharbia", de Montevideo (Canada), con cargamento de trigo.

"Cabo Carvoeiro", de Bilbao, con carga general. "Churrucua", de idem, con idem. "Counelia Maersk", de Gijón, con garbanzos.

Despachados: "Conchita", para Gijón, con carga general. "Cabo Roche", para Bilbao, con idem.

"Mariavi", para Pasajes, con maíz. "Cabo Carvoeiro", para Barcelona, con carga general.

"Counelia Maersk", para Bilbao, con garbanzos. "Churrucua", para Vigo, con carga general.

"Begoña núm. 7", para Pasajes, con maíz. "Lola", para Bilbao, con idem.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina sólo se recibió ayer el despacho del Observatorio de Santander, relacionado con el estado actual del tiempo en nuestro litoral, faltando los despachos de Madrid y Cabo Mayor.

ASMAICOS: Cesarés de sufrir con moderna especialidad ASMO-NE-BRUMONA, muy superior a lo hasta hoy empleado. Venta, Pérez : : : : del Molino. : : : :

Dice así el despacho recibido: Tiempo favorable para la formación de tormentas.

EL TRASATLANTICO "HABANA"

Según cablegrama recibido en Casa consignataria, dicho vapor que salió de Santander el día 24 de mayo próximo pasado, ha llegado sin novedad a Habana el viernes día 3 del actual, a las once de la mañana.

LA PESCA EN SANTANDER

Las "parejas" de estas maras trajeron ayer: 17 kilos de merluza primera, que se vendió a 3,80 kilo; 720 de merluza segunda, a 2,10 y 2,20; 122 de bonito, a 22 y 24 pesetas arroba; 254 de salmónetes, de 1,50 a 1,80 kilo; 107 de ojitos, a 1,80 y 1,90; 55 pesetas de rapas y varias cañas de "pellaje", a precios distintos.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García: "Magdalena R. de García", llegó el 7 de mayo a Gijón. Cargando para Barcelona. "Rifa García", salió el 10 de mayo de Huelva para Sluiskill.

Compañía Santanderina: "Peña Rocías", en viaje a Newport. "Peña Labra", en La Pallice.

Vapores de Luis Linares: "José", en Savona. "Estes", en Vigo. "Cantabria", en Hartlepool.

De Angel Pérez: "Alfonso Pérez", en Santander.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS-SECRETAS
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7
PESO, NUMERO 1

Sanatorio Marítimo Nacional de Pedrosa

PROVISION DE UNA PLAZA DE TAQUIMECANOGRAFA

Se saca a concurso la provisión de una plaza de taquimecanografía para el establecimiento, dotada con el haber mensual de cien pesetas, sueldo su cometido la asistencia a la oficina de tres de la tarde a siete.

Quiénes deseen interesarse en este concurso pueden dirigir las instancias al señor director del establecimiento, en término de ocho días, contados desde la publicación de este anuncio.

Terminado el plazo de admisión, convocará a examen para adjudicar la plaza con vista del resultado que ofrezca. Sanatorio de Pedrosa, 4 de junio de 1932.

El director, DOCTOR G. AGUILAR

ALMACENES "LA VERDAD"

TEJIDOS-PAQUETERIA-NOVEDADES

ISABEL II, NUM. 4

GRAN INAUGURACION EL LUNES 6 DE JUNIO

La Casa más importante de España por sus filiales en: Santiago, Oviedo, Villagarcía, Orense, Vigo, Gijón, Lugo, Coruña, Madrid, Ferrol, Pontevedra, Sarriá y Bilbao. Todas ellas componen el secreto para que esta Sucursal pueda en todo momento presentar enorme surtido y precios más baratos en las mismas calidades que cualquier otro comercio de España. "LA VERDAD" aisladamente podría comprar en inmejorables condiciones por la importancia de su venta, pero en íntima unión con todas sus filiales son incalculables las rebajas que en las fábricas consigue, todo lo cual influye para que podamos vender en nuestro establecimiento a los mismos precios que los fabricantes venden al resto de España.

ALGUNOS PRECIOS DE ESTA GRAN LIQUIDACION

SABANAS, TAMANO GRANDE	4,25 Ptas.
ALMOHADAS DE BUENA TELA	0,95 »
DELANTALES COCINA CONFECCIONADOS	0,95 »
CALCETINES NINOS, NEGROS, TODOS LOS TAMAÑOS	0,25 »
CALZONCILLOS CORTOS CABALLERO	1,95 »
PIEZAS OPAL PARA TRES PRENDAS	3,75 »
PIEZAS LENCERIA, CINCO METROS	3,50 »
CAMISAS SEÑORA	1,25 »
CAMISAS NINOS, DESDE	0,50 »
CALZONCILLOS NISO	0,75 »

PANTALONES SEÑORA	0,95 Ptas.
CAMISETAS NISO, DESDE	0,65 »
DELANTALES NISO, BABY	0,25 »
VESTIDOS NISO, NOVEDAD	0,25 »
PAÑOS COCINA (CONDICIONAL)	0,15 »
» GAMUZA	0,35 »
MANTAS ALGODON	1,25 »
CRESPON LISO, SUPERIOR	3,50 »
VUELAS, 100 cms.	1,00 »
CRESPON ESTAMPADO, LAVABLE	1,95 »

¡TODOS A SURTIRSE A "LA VERDAD", donde se dará a conocer por primera vez nuestra media, única de especial fabricación para Santander

¡VISITE NUESTRA EXPOSICION!

POLITICA MONTAÑESA

EL SR. MATEO ANUNCIA QUE SE RETIRA DE LA VIDA PUBLICA

Don Isidro Mateo González nos ruega que se atenga a la publicación de estas líneas que titula "Mi retirada": "No quiero ser estorbo para nadie. Ya creo que no sirvo ni de estorbo, porque a mis años y con mis padecimientos, los desventajas anulan totalmente a los beneficios que me quedan..."

quienes confiar y en quien esperar un respeto y un afecto que en la vida muchas veces me ha sido negado, pero que en mis últimos años me ha ido a herir a lo más hondo del corazón, nublando por un instante toda una historia con orgullo.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Convoca a todos sus afiliados, así como a los afiliados del partido que quieren asistir a una asamblea general extraordinaria, para tratar asuntos de mucho interés, que se celebrará hoy, domingo, a las nueve de la noche, en los locales de la Juventud, Colón, 20.

Balneario de Corconte

Clima de altura. El agua perfecta. La más indicada para los enfermos de hipertensión, riñón, vejiga, diabetes, ácido úrico. Hace expulsar cálculos y acidezas. De efectos sorprendentes en los reumatismos de origen artroclástico y diabéticos. Evita y cura los cálculos nefríticos.

TEMPORADA: 1.º DE JULIO al 30 de SEPTIEMBRE. Nuevo Gran Hotel. Hoteles y hospederías para clases modestas. Teléfono interurbano. Pídanse folletos y detalles a la administración central: Paseo de Pereda, 36, SANTANDER.

AUDIENCIA DE SANTANDER

EL TRIBUNAL DE LO CONTENCIOSO-ADMINISTRATIVO

Por el letrado señor Mateo (L.), en nombre y con poder de don Ángel Sandoval Cortázar, médico, ha sido interpuesto recurso contencioso-administrativo contra resoluciones del Ayuntamiento de Laredo por las que dispuso y ratificó el cese del recurrente en el cargo de médico titular e inspector municipal de Sanidad y contra las que desestimaron los recursos de reposición promovidos por el mismo.

Igualmente ha sido interpuesto recurso contencioso administrativo por el procurador señor Cuevas, a nombre y con poder de don Santiago Muñoz Alonso, vecino de Uceda, y de don Benigno Cayón Rodríguez, vecino de Barcenamayor, contra providencia dictada por el distrito fiscal de Santander imponiéndoles la obligación de indemnizar 467 pesetas al señor Muñoz y 858 al señor Cayón.

MUY IMPORTANTE

Por 850 pesetas en Santander y 925 por correo, se enviará certificado de un tomo, 32 por 22, de la importante Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, tituladas:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

del Profesor Mercantil Manuel P. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Teneduría de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela academia ni profesor alguno. Los pedidos, con su importe, por Giro Postal, a don Benigno Díez, Amos de Escalante, 10, Librería. (Apartado 69.)

PLAZAS GRATUITAS PARA ESTUDIANTES POBRES

Academia JUANES: Gándara, 10. Esta Academia, que concede cuatro plazas gratuitas en memoria del que fue ilustre marqués de Valdecilla (q. e. g. e.), pone en conocimiento de los que pudieran interesarles, que los exámenes para cubrir dichas plazas se verificarán el 1.º de julio en dicho Centro. Condiciones: Acreditar su calidad de pobre. Informar de buena conducta, expedido por el maestro de la escuela pública donde curse sus estudios. Edad, 12 a 20 años. Corriente. Para detalles completos, pueden solicitarse personalmente del Director de este Centro, de cuatro a seis y media de la tarde.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

INFORMACION DEPORTIVA

CARTELERA

LA COPA DE ESPAÑA.—El primer tanteo semifinal. En Bilbao, Athletic-Español. En Barcelona, Barcelona-Celta.

EL GRUPO C.—Dos interesantes partidos para esta tarde

En los Arenales, a las 4'30, Tolosa-Deportivo Laredo. En Castañeda, a las 4'30, N. C. Castañeda-Madrid F. C.

CAMPEONATO «LA REGION». Para hoy, domingo.

En Astillero, a las once, Velarde-Mallao. En Astillero, a las cuatro y media, N. Juventud-San Justo.

En el Juventud, a las cinco, Libertad-Infantil Astillero.

TROFEO JULKIN.—Por la mañana, en los Arenales.

A las 9'45, Bezana F. C.-Celia.

AMISTOSOS.—Interesantes partidos.

En Sevilla, Betis-Racing santanderino. En Miramar, a las cuatro y media, Unión Montañesa-Deportivo Santones.

En Santoña, Santoña F. C.-Racing reserva. En Bezana, Bezana F. C.-Gimnástico Santanderino.

En Torrelavega, C. D. Torrelavega-Tetuán F. C.

En Toranzo, el titular y el Sardinero.

REMO

LA TRAINERA ESPECIAL PARA REGATAS DE LOS REMEROS DE CASTRO-URDIALES

Nuestro diligente corresponsal y buen amigo León Villanueva nos dice que la Comisión encargada de la adquisición de una trainera especial para regatas para los remeros castroes será trasladado a Guetaria, donde será fácil se ordene la construcción de la citada embarcación, con arreglo a las condiciones que se precisan para las competiciones a que ha de dedicarse.

CICLISMO

LA I FIESTA DEL PEDAL SERA EL DIA 19 Y EL PUNTO DE REUNION LA CAVADA

El Comité accidental de la Unión Ciclista Montañesa, pone en conocimiento de todos los ciclistas de Cantabria, que la primera Fiesta del Pedal que, según nota publicada ayer, se propone este año organizarse, tendrá lugar el día 19 del corriente en el pintoresco pueblo de La Cavada, donde al aire libre, se reunirán a comer los asistentes a tan simpática fiesta. Todos los concurrentes deberán, por lo tanto, ir provistos de su respectiva comida. El itinerario a seguir será el siguiente: Santander, Peñacastillo, Muriedas, Bóo, Guarnizo, Obregón, Sarón, Penagos, Pámanes, Anaz, Solares, Ceeñas, La Cavada.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

LA PROPAGANDA VERANIEGA Y LA VISITA DEL DIRECTOR DE COMERCIO

En la reunión celebrada el día 3, presidida por don Julián Hernández y con asistencia de los directivos señores Menezo, Hermosilla, Mezquida, García, Trujillano, Ramos, Hontañón, Garayo, Barros, Nogués y Gómez, secretario, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos: La Junta directiva vio con satisfacción el entusiasmo y éxito conseguido en la suscripción de bonos. Se vio con gusto la invitación de la Caja Colaboradora del Instituto de Previsión sobre el Homenaje a la Vejez, y se acordó contribuir a este fin benéfico con una cantidad.

El señor Garayo dio cuenta de la reunión celebrada por las entidades que forman la Comisión Pro Turismo, con objeto de ultimar la propaganda veraniega de Santander, como representante de este Círculo Mercantil, acordando contribuir con la cantidad estipulada para este fin en dicho organismo.

Ateniéndose al decreto del Gobierno de la República, fecha 28 de octubre último, que autoriza a elegir tres días feriados en razón de las fiestas locales de cada población, se conviene contestar designando como tales en Santander el 25 de julio y 30 de agosto.

El presidente da cuenta de la visita hecha al gerente de la fábrica de La Penilla sobre el próximo viaje del director general de Comercio y Política Arancelaria, don Carlos Pi Suñer, que viene a la inauguración del nuevo local de este Círculo. El señor Perrie dió todo género de facilidades para poder visitar dicha industria.

Se hizo constar en acta el sentimiento de esta Junta por el fallecimiento del señor Ruiz de Villa, de Torrelavega. Igualmente figura también el pésame por la muerte de don Alberto López Argüello.

ESTA TARDE, EN LOS ARENALES, TOLOSA-DEPORTIVO LAREDO PARA EL GRUPO C

EN CASTAÑEDA, EL NEW CLUB Y EL MADRID - OTROS PARTIDOS DE INTERES

EL GRUPO C.—Tolosa F. C.-Deportivo Laredo en los Arenales.

El calendario regional de estas "alturas" nos señala el partido eliminatorio, que venimos anunciando.

Muy potente al parecer es el equipo visitante Deportivo Laredo. La fama de que viene precedido este equipo representativo de la afición laredana y la mejor puntuación que detenta en la competición, son detalles que no han pasado desapercibidos a los buenos aficionados de la "codilla", y temen que sus favoritos los tolosistas no puedan contrarrestar a tan formidable enemigo.

No obstante, nosotros que conocemos bien el conjunto tolosista no participamos de esos malos pronósticos y esperamos que los chavales que tantas veces han sabido conquistar la victoria para el buen nombre de su club, nos deleiten con una de sus magníficas actuaciones, donde se manifiesten una vez más como verdaderos profesores del vilir deporte.

Ya lo sabes, aficionado: hoy domingo juega el Tolosa F. C., el equipo más científico y que mejor practica el fútbol asociación.

CAMPEONATO «LA REGION» Partidos y árbitros para mañana, domingo.

En Astillero, a las once, Velarde-Mallao; árbitro, señor Benavente. En Astillero, a las cuatro y media, N. Juventud-Deportivo San Justo; árbitro, señor Peña.

En el Juventud, a las cinco, Libertad-Infantil de Astillero; árbitro, señor Pintado.

TROFEO JULKIN.—El Club Deportivo y el Bezana F. C., frente a frente en los Arenales.

Mañana, domingo, corresponde jugar a este equipo el partido correspondiente al Trofeo Julkin y F. U. E., en los campos del Eclipse, a las diez menos

cuarto de su mañana, contra el potente equipo Celta F. C.

Dada la valía de ambos Clubs, se espera ver un interesante encuentro, en que los "cachorros" del Bezana sabrán demostrar su clase para conseguir los dos puntos, con los cuales puedan seguir clasificándose en cabeza de la competición.

AMISTOSOS.—Deportivo Santones-Unión Montañesa, en Miramar.

Por fin han dado resultado las gestiones del Club azul-grana para que nos visite el simpático Club Santones, que tan buenas actuaciones ha hecho en esta temporada frente al reserva del Racing y frente a otros Clubs de categoría, por lo que tendrá interés en todo aficionado poder admirar el conjunto santones, en el que se destacan valiosos elementos.

La Unión Montañesa probará algunos nuevos elementos con vistas a la próxima temporada, y aprovechando el conceder tres elementos para que se alineen con el reserva del Racing, por ello esto será un nuevo aliciente para el partido, unido a que desean los jugadores unionistas mejorar su actuación del pasado domingo frente a los bilbaínos.

El partido dará comienzo a las cuatro y media de la tarde, y los precios, siguiendo la costumbre, serán económicos. Del arbitraje se encargará un auxiliar de la Federación.

EN SANTONA.—Santoña F. C.-Racing Club (reserva).

Gran encuentro nos anuncian para el domingo las carteleras del Santoña. Nada menos que el Racing Club (reserva) se enfrentará en el Campo del Paloma al popular Santoña. Dos veces ha jugado en su nuevo campo, una con el Eclipse, con el que consiguió un empate, y otro con el Unión Club de Astillero, al que derrotó por cinco a uno. Ahora es algo más serio lo que se avecina. Veremos si consigue salir victorioso.—P. y C.

En Castañeda, New Club Madrid.

Este match, también para disputarse los puntos del grupo C, ha despertado enorme entusiasmo entre la afición de Castañeda y pueblos comarcanos.

EN TORRELAVEGA.—Club Deportivo-Tetuán.

Hoy se celebrará en los Campos del Malecón, el anunciado encuentro entre nuestro primer "once" Club Deportivo y el Tetuán F. C. de Santander.

Creemos que la afición no faltará hoy a este interesante partido, por tratarse de un equipo, el que nos visita, que hizo tan brillante papel en el pasado campeonato.

Los precios serán muy económicos.

EN SAN VICENTE DE TORRANZO.—El Toranzo y el Deportivo Sardinero frente a frente.

Gran expectación es la que existe, ante el encuentro que se celebrará hoy domingo entre santanderinos y toranceños, y variados son los pronósticos que a cerca del resultado del mismo, se han hecho a estilo "Karaj" en las diversas peñas futbolísticas de la localidad.

Dará comienzo a las cuatro de la tarde, se hará el saque de honor por una bella señorita de este pueblo y se cambiarán ramos de flores y banderines. Las alineaciones serán:

Deportivo Sardinero.—Lavin; Oyarbide y Gallo; Gómez (J.), Ruiz y Gómez (R.); Andraea, López, Colina, Luis y Pancho. Toranzo Sport.—Victoriano; Sañudo y X X; Juan, Carreño y Macías; Delfín, Velasco, Toño, Tofín y Reguelta.—Nifed.

LOS CONVALECIENTES, LOS ANCIANOS, las personas DEBILES e INAFETENTES adquieren rápidamente Apetito, Vigor y Fuerza con el Vino Ona, del Dr. Aristegui.

BANCO MERCANTIL

Domicilio social: SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes; Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego

Table with financial data: CAPITAL 15.000.000, DESEMBOLSADO 8.400.000, RESERVAS 11.910.000, FONDO PARA FLUCTUACION DE VALORES 2.599.700

SU SITUACION EN 31 DE MAYO DE 1932 AJUSTADA AL MODELO APROBADO POR REAL ORDEN DE 8 DE ABRIL DE 1924

Table with columns ACTIVO and PASIVO, listing various assets and liabilities with their respective values.

El Director, LUIS CATALAN FERNANDEZ. El Interventor, MANUEL BASTOS SANJUSTE

Principales operaciones.

Cuentas corrientes a la vista, 2 1/2 por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 3 1/2. Depósitos a 6 meses, 4. Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y reichsmark. Caja de Ahorros, 3 1/2 por 100 de interés. Libretas especiales, 4 olo con preaviso de ocho días. Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero. Créditos con garantía de valores. Créditos personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Cajas de seguridad. Depósito de valores.

CAMPOS DE MIRAMAR. Hoy domingo, a las cuatro y media SENSACIONAL PARTIDO CLUB DEPORTIVO SANTONES UNION MONTAÑESA ENTRADA UNICA, CINCUENTA CENTIMOS

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

SEGUN TODAS LAS OPINIONES ESTAMOS EN VISPERAS DE IMPORTANTES ACONTECIMIENTOS

HAY QUIEN ASEGURA QUE LA CRISIS MINISTERIAL QUEDA EN EL VIERNES PLANTEADA VIRTUALMENTE EN EL SALON DE SESIONES DEL CONGRESO

EN LA PRESIDENCIA.—Manifestaciones del jefe del Gobierno.

MADRID.—Interrogado esta mañana por los periodistas el señor Azaña sobre la reunión que celebró anoche en uno de los despachos de la Cámara con algunos ministros y sobre si aquélla había tenido algún carácter de Consejo, el jefe del Gobierno dijo que de ninguna manera; que aquello no había sido ningún Consejo.

Estuvo conversando extensamente con el ministro de Hacienda señor Carrer y con los demás ministros, pero no hicimos más que cambiar impresiones acerca de los debates suscitados en la sesión de la Cámara.

Dijo también a los informadores que había recibido en su despacho del ministerio de la Guerra una numerosa audiencia militar, entre los que recordaba la visita del general Riquelme.

Me acaba de telefonar el gobernador civil de Sevilla, señor Sol.—continúa diciendo—el cual me dice que ya la tranquilidad en aquella población y en la provincia, es absoluta.

Les dió cuenta a los informadores de que los únicos conflictos sociales que en la capital andaluza existían, habían sido solucionados satisfactoriamente.

Uno de los informadores dijo al presidente del Gobierno si tenía terminado el proyecto sobre reorganización del Cuerpo de Invalidos, y el señor Azaña contestó:

—Ayer, en la reunión ministerial, presenté a mis compañeros de Gabinete un proyecto de decreto relativo a esta reorganización, que fué aprobado por todos y que espero terminar la semana próxima para presentarlo a continuación a la aprobación de las Cortes.

Les dijo también que para descansar de las labores parlamentarias había decidido retirarse un par de días al campo.

Como un periodista le dijera que para descansar bien lo mejor era conceder las vacaciones parlamentarias, el jefe del Gobierno dijo que eso era imposible, puesto que apremiaba insistentemente la aprobación de la reforma agraria, el Estatuto y la ley sobre las reformas militares.

El señor Azaña, al despedirse de los reporteros, les dijo que estará de vuelta de su breve descanso el martes próximo.

COMENTARIOS A LOS DISCURSOS DE LOS SEÑORES AZAÑA Y LERROUX

Durante todo el día de hoy han sido objeto de apasionados comentarios en los centros políticos los discursos pronunciados ayer tarde en la Cámara por los señores Azaña y Lerroux. Coincidían todos en esperar para una fecha próxima acontecimientos políticos.

A pesar del optimismo de los amigos del Gobierno, se decía que la jornada parlamentaria de ayer resultó altamente desfavorable para la permanencia del actual Gobierno en el Poder.

La crisis ministerial quedó virtualmente planteada en el salón de sesiones de la Cámara.

Se hacían notar en los comentarios las divergencias de opinión dentro del seno del Gobierno, divergencias que no han recatado alguno de sus miembros más destacados, aun cuando el señor Azaña desmintiera los rumores circulados sobre esta disparidad de criterio.

Lo cierto es que el Gobierno no contará probablemente más que con los votos de los catalanes y no los de toda la mayoría para la aprobación del Estatuto, puesto que gran parte de los socialistas se abstendrán de votar.

Son muchos los diputados de esta minoría que se muestran contrarios al dictamen sobre el Estatuto catalán, y es indudable que aprovecharán la libertad concedida por el Gobierno, según manifestó ayer el señor Azaña en su discurso, para obrar de acuerdo con sus convicciones.

No tendrá el Estatuto las votaciones compactas a que alude «El Socialista» de hoy en su editorial, ya que la posición radical, expresada claramente por su jefe, es totalmente opuesta en varios extremos interesantes del dictamen, y conocidas son también las opiniones de otros sectores de la Cámara, de abierta enemiga a la propuesta formulada por la Comisión de Estatutos.

En el salón de conferencias del Congreso, esta tarde muy concurrido, se aseguraba que en la discusión del Estatuto no se pasaría del título primero, pues los radicales, apoyados por los agrarios, Agrupación ni Servicio de la República y otros sectores, mantendrán la enmienda presentada por el señor Salazar Alonso, que desvirtúa la orientación primordial que se pretende dar al Estatuto.

Con lo cual se colocará al Gobierno en una situación difícilísima, que tal vez derive hacia la crisis.

El momento parlamentario no es nada fácil, y eso se dejaba advertir

en los centros ministeriales y en los políticos afectos a la situación, de donde han huido como por encanto aquellos optimismos que les hacían pensar en una permanencia indefinida en el Poder.

SELLOS SEPARATISTAS

Esta tarde en el Congreso algunos diputados mostraron unos sellos francamente separatistas, que se pegan en las cartas al mismo tiempo que los del Estado, en algunos sitios de Cataluña. La exhibición de los sellos en cuestión, dió lugar a enconados comentarios.

UNA DIMISION

Ha dimitido el secretario de la Junta Central de la Reforma agraria, don Pascual Carrión, ingeniero agrónomo. Al parecer, las causas de la dimisión son el disenso con otros elementos pertenecientes al citado organismo. Para sustituirle ha sido designado el también ingeniero agrónomo don Francisco Fernández Navarrete, que hasta ahora era jefe de la Sección sexta de la Inspección general de los Servicios Sociales Agrarios.

UNOS FALLOS

Las exposiciones de pintura y escultura de la Exposición Nacional de Bellas Artes, han emitido hoy sus fallos sobre los trabajos que han sido presentados, que son los siguientes:

Primeras medallas: don Aurelio Arteta, Valverde, y Pérez Mateo.

Segundas medallas: Velasco, Muntanes, Frau, Gros, Aibero, y Durban.

Terceras medallas: Briones, Barcia Yáñez, Pinat, Insúa, Pellegrín, La Huerta, Cabanyes Valle, y Morell.

Escultura.—Primeras medallas: Montagud, y Comendador.

Segundas medallas: Coitrán, Pérez Mateos, Agramonte, y Anach.

Grabado.—Primera medalla: Jiménez Prieto.

Segunda medalla: Ernesto González.

Tercera medalla: Peñicó y Cuervo.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.

Los Jurados de arquitectura y arte decorativo, no han podido terminar aún sus fallos y lo harán el lunes.



Trilysin Pida Vd. completamente gratis y sin compromiso de ninguna clase, el folleto científico al Departamento "Trilysin" Vinaros, S, Madrid

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA CORRIDA EXTRAORDINARIA DE AYER EN BARCELONA

BARCELONA.—Esta tarde con un gran celo se celebró en la Plaza de Toros Monumental, la corrida extraordinaria, en la que el toledano Ortega se las entendió con cuatro toros de la ganadería de Guadaletas y dos de la yueta de Soler. El ganado resultó manso y pequeño.

Ortega, en el primero no hizo nada con la capa ni con la muleta. Lo mató de media estocada tendida; otra media, un poco baja, y un intento de descabello.

Al segundo lo mató de un pinchazo y media estocada.

Al tercero lo mató de media estocada baja.

Al cuarto, de media atravesada. Al quinto, de un bajonazo.

Con el sexto terminó de una estocada atravesada, un pinchazo, media estocada y cuatro intentos de descabello.

El diestro fué pitado en los seis toros.

El público exteriorizó su disgusto e intentó agredir al diestro, que hubo de salir de la plaza custodiado por los guardias de asalto.

INFORMACION DE ARAGON

UN SUICIDIO EN UN HOTEL DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—En la habitación número 45 del Hotel Oriente se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza, don Casto Casas, administrador de la Azucarera de Puebla de Híjar.

Había llegado este señor hoy mismo a Zaragoza y se le ha encontrado una carta dirigida al juez.

UNA BATIDA

ZARAGOZA.—En una batida dada hoy por la Policía, han sido detenidos por ésta diecisiete individuos maleantes, indocumentados.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

LA CARRERA DE LAS DOCE HORAS QUE SE CELEBRARÁ EN GUADALAJARA

GUADALAJARA.—Hay gran animación para la carrera de las doce horas que se celebrará en esta mañana. Las autoridades han cooperado en lo posible para el mejor éxito de la prueba. Esta tarde se ha verificado el preentaje de la máquina. Se hallan ya ultimados todos los preparativos.

INFORMACION DE LEVANTE

AYER FUE ELEGIDO EL NUEVO ALCALDE DE VALENCIA

VALENCIA.—Esta mañana se celebró sesión en el Ayuntamiento para tratar de la dimisión del alcalde, señor Alfaro. Este explicó las causas de su dimisión, diciendo que la habían motivado diversas causas, entre ellas, el incendio de la Universidad. Cuando dijo que ponía el cargo a disposición de su partido se produjo un escándalo, que duró algunos momentos.

Luego se procedió a la elección para nombrar nuevo alcalde, resultando designado el señor Lambies por veintiocho votos contra ocho en blanco. Estos pertenecen a los concejales de la derecha regional valenciana.

ANTE EL RUMOR DE QUE SE REPRODUZCAN INCIDENTES

VALENCIA.—Corre el rumor de que los socialistas pretenden celebrar mañana un mitin en la plaza de toros. Se teme que, como no está autorizado el acto, se produzcan algunos incidentes, y se han tomado precauciones.

EN MADRID

FALLECIMIENTO DEL EX MINISTRO DON JOAQUIN SALVATELLA

MADRID.—Esta tarde ha fallecido en su domicilio de Madrid, rodeado de su familia, el ex ministro de Instrucción pública don Joaquín Salvatella.

La muerte sobrevino a consecuencia de una angina de pecho.

El entierro se verificará mañana.

LO QUE DICE "LA TIERRA"

ACERCA DE LA FUGA DEL MECANICO PABLO RADA

MADRID.—«La Tierra» dice en su número de hoy que en el mitin celebrado por la Alianza de Izquierdas en Carabanchel, don Ramón Franco manifestó que su ayudante en el cráid del «Plus Ultra», Pablo Rada, fugado del Penal de Santa María, se encuentra ya fuera de la jurisdicción de las autoridades españolas.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LAS ORGANIZACIONES DE U. G. T. Y C. N. T., DE CARTAGENA, ANUNCIAN PARA EL LUNES EL PARO GENERAL INDEFINIDO

EN EL FERROL

EL FERROL.—En una reunión celebrada por los elementos dirigentes de la U. G. de T. se ha acordado continuar, como en días anteriores, el paro general que vienen sosteniendo.

El gobernador civil, por su parte, confía que el asunto será resuelto de un momento a otro, merced a unas gestiones que viene realizando.

Sobre estas gestiones nada se ha dicho, pues se guarda gran reserva, hasta conocer el resultado de la asamblea que en el Ayuntamiento celebran las representaciones industriales y mercantiles, a la que concurrirán también representantes de los Sindicatos obreros.

El Sindicato de la Constructora Naval ha lanzado unos bonos de cinco pesetas, con objeto de que se provean de víveres los afiliados a aquel organismo obrero.

Los comerciantes han pedido autorización al gobernador civil para abrir nuevamente sus comercios, y éste les ha contestado que es conveniente aplazar su reapertura hasta conocer el resultado de una asamblea que ha de celebrarse en el Ayuntamiento.

Nuevamente ha marchado para Orense una nueva colonia de niños para que sean atendidos por los habitantes de aquella capital.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Hoy, por la mañana, corrieron por esta ciudad alarmantes rumores, en los que se aseguraba que los campesinos se habían apoderado de los campos del Ayuntamiento de cinco villas.

El gobernador civil dijo que en parte tenía realidad el rumor, pero que no era tanto como algunos aseguraban.

Lo cierto en ella—dijo el gobernador—es que, debido a las campañas hechas por los elementos extremistas, los labradores habían pretendido apoderarse de las fincas; pero esto no ha sido totalmente cierto, puesto que en el campo se trabaja con normalidad en las faenas de la siega.

EN BAZA

GRANADA.—En el pueblo de Baza, se produjeron desórdenes entre obreros de distintas significaciones. Cuando se hallaban unos obreros segando en una finca, que habían sido contratados por los propietarios de ella, intentó coaccionarlos un grupo de huelguistas pertenecientes a la Casa del Pueblo. Se entabló una lucha a garrotazos y pedradas, resultando varios heridos, dos de ellos de carácter grave.

EN SANLUCAR DE BARRAMEDA

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—La situación en ésta tiende a normalizarse.

Se han reintegrado al trabajo los obreros que se hallaban en huelga.

Parece que se organizará una manifestación de mujeres para pedir la libertad de los detenidos con motivo de los incidentes registrados estos días con ocasión de la huelga.

Hasta ahora hay tranquilidad.

EN VALENCIA

VALENCIA.—Continúa la huelga de electricistas. Continúan las protestas del público y del comercio. La Empresa ha anunciado que se admitirá al trabajo a todos los que lo soliciten, siendo muchos los huelguistas que han pedido el reintegro.

Se cree que pronto quedará restablecida totalmente la normalidad.

HUELGA SOLUCIONADA

CORDOBA.—Ha quedado resuelta la huelga que había planteado en Castro del Río, reintegrándose hoy al trabajo todos los obreros.

El gobernador, señor Valera Valverde, no ha regresado todavía de Sevilla. Mañana o pasado será obsequiado con un banquete de despedida.

EN MALAGA

MALAGA.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que había quedado resuelta la huelga en Montejarco y que continúan las planteadas en Molina, Fuentelapiedra y Casaus. Las autoridades han practicado la detención de sesenta individuos como consecuencia de los incidentes registrados en los dos últimos pueblos. Los detenidos han sido conducidos a Antequera.

EN AYAMONTE

AYAMONTE.—No se ha llegado a un acuerdo en el conflicto planteado entre los obreros marineros que han anun-

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20. Teléfono 29-36.

INFORMACION DE ANDALUCIA

LOS EXTREMISTAS SEVILLANOS SE PROPONIAN VOLAR UN TREN DE VIAJEROS

EN HUELVA SON DETENIDOS UNOS INDIVIDUOS QUE COLOCARON VARIAS BOMBAS

EN HUELVA

HUELVA.—Como consecuencia del hallazgo de una bomba en una taberna de la Alameda de Mateos, han sido detenidos tres individuos.

El petardo que estalló el pasado mes en unos almacenes de Villena fué colocado por uno de los detenidos hoy, llamado Fernando Hernani.

Andrés Gallego, otro de los detenidos, fué quien llevó los explosivos a la taberna donde fueron hallados. Las veintidós bombas que han sido encontradas se encuentran en la Comisaría de Vigilancia y se cree que serán trasladadas al Parque de Artillería de Sevilla.

EL GOBERNADOR DE SEVILLA SE DESPIDE DE LA PRENSA

SEVILLA.—Al recibir hoy el gobernador a los periodistas, les expresó su agradecimiento por las atenciones que la Prensa ha tenido con él durante el desempeño de su cargo en esta provincia. Dedicó el señor Sol grandes elogios a la Prensa y agregó que en la provincia hay completa tranquilidad.

Terminó diciendo que el lunes próximo tomará posesión de su cargo el nuevo gobernador, señor Valera Valverde, al que dedicó elogios.

LOS ELEMENTOS EXTREMISTAS INTENTABAN VOLAR UN TREN DE VIAJEROS

SEVILLA.—Según noticias recibidas del pueblo de Aznalcollar, se ha comprobado que un grupo de

ciado que declararían la huelga el día del actual. Se teme que ocurran incidentes y se ha ordenado la concentración de la Guardia civil.

LOS PELUQUEROS DE VALENCIA

VALENCIA.—Los peluqueros de esta han retirado el oficio de huelga que tenían presentado. Esta noche se celebró una reunión para cambiar impresiones sobre el conflicto, adoptándose en esta reunión el acuerdo de retirar el conflicto en cuestión.

Parece que se va a la supresión de las propias y al aumento de los precios en los servicios.

HACIA UN PARO GENERAL INDEFINIDO

CARTAGENA.—Las organizaciones afectadas a la U. G. de T. y C. N. del T. han publicado un manifiesto anunciando que el lunes, día 6, irán a paro general indefinido como protesta contra los políticos gubernamentales que no se preocupan de conjurar la grave crisis de trabajo.

Por la tarde de hoy se celebró en la plaza de toros un mitin pro solidaridad de todos los gremios, después del cual se han unido hasta los obreros de la Constructora Naval, que estaban indecisos.

El comercio no abrirá sus puertas el lunes. Las autoridades han tomado precauciones.

UN ANUNCIO DE HUELGA GENERAL

GIJON.—Por haber fracasado las negociaciones que se venían realizando parece inminente el planteamiento de la huelga general del ramo de la Construcción anunciada para el martes por la Confederación Nacional del Trabajo.

SE APODERAN DE ALGUNAS FINCAS Y TERRENOS SIN QUE HASTA AHORA HAYAN INTERVENIDO LAS AUTORIDADES

SALAMANCA.—En el populoso barrio de Los Pizarrales, situado a cuatro kilómetros de la capital, más de doscientos hombres y mujeres se han apoderado de la finca y de algunos terrenos propiedad del conde de Losada, que tenía en arrendamiento el labrador señor Martín.

El alcalde del pueblo de Barrionuevo fué quien dirigió las operaciones de parcelación, excitando luego a los hombres y mujeres a que se apoderaran, en días sucesivos, de otras fincas y otros terrenos.

Hoy estuvieron algunos hombres y mujeres de éstos en la Delegación de Hacienda ron objeto de recibir sus trozos de terreno.

Ayer por la tarde y hoy por la mañana, recorrieron otras fincas y terrenos, entre ellos, los de la villa de Mañosa, sin que hasta ahora hayan intervenido las autoridades.

EN SALAMANCA

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GIL ROBLES

SALAMANCA.—El señor Gil Robles refirió a la situación política, manifestando que la situación es complicada, aunque tiende a aclararse. Los socialistas vacilan en votar el Estatuto por los perjuicios que éste les puede causar en Cataluña. El señor Robles quiere mantenerse en el Poder y se ha dejado decir que si el señor Lerroux lo sustituye, será disolviendo las Cortes, a sabiendas de que si se disolven, las dos terceras partes de los electores actuales no volverían a elegir sus actos. Este remedio no alargará unos días la vida del Gobierno, que ya está sentenciado.

Expresó a continuación el señor Robles que el Gobierno Lerroux se ha quedado en el poder, a pesar de la última carta que se le fue enviada, teniendo después que ir el Gobierno a parar a manos de las derechas. Añadió que el país está harto de esta situación, puesto que las Cortes no representan nada.

La minoría agraria ha sido la única en oponerse al nacionalismo catalán y tiene presentadas ochenta enmiendas al dictamen sobre el Estatuto de las cuales la defenderá el miércoles o jueves o viernes próximos.

Fernando Estrati

Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.—Teléfono 11-11.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

AYER, EN MADRID

DURANTE UNA PRUEBA DE DIRTRACK RESULTAN UN CORREDOR MUERTO Y OTROS DOS HERIDOS

MADRID.—Esta noche, durante el campeonato nacional de Dir Track, ha ocurrido una desgracia.

A la salida de una curva, el corredor Valderrábano, cegado por el polvo de la rueda que levantara al patinar la rueda trasera de su moto, fué a precipitarse, chocando violentamente con su contrinca Alvaro Casas, que iba delante.

La colisión fué terrible, y a consecuencia de ella los dos corredores fueron despedidos a una gran distancia.

Casas tuvo la desgracia de que le cayera encima su máquina, resultando con la fractura del cráneo y falleciendo en el acto.

También resultaron heridos a consecuencia del choque los corredores Valderrábano y Alvarez. El primero se halla grave, y el segundo, herido de menos consideración.

El suceso causó gran emoción en el público, con cuyo asentimiento fué suspendida la prueba.

INFORMACION DE BARCELONA

HA TERMINADO LA VISTA DEL PROCESO POR EL HUNDIMIENTO DEL "BARACALDO"

BARCELONA.—Hoy terminó en la Audiencia la vista de la causa por el hundimiento del vapor "Baracaldo".

El fiscal, en su informe, modificó las conclusiones en el sentido de considerar al procesado Brotona como autor de un delito de estafa y otro de cohecho, pidiendo para él la pena de tres años, cuatro meses y un día de reclusión. Para el resto de los procesados pidió la pena de un año, ocho meses y veintidós días, más sesenta mil pesetas de multa.

La vista quedó concluida para sentencia.

ella se hallaba en el suelo, la modista abrió un cajón, apoderándose de determinada cantidad de dinero que había en su interior, y dándose a la fuga.

PESTAÑA, A SEVILLA

Angel Pestaña ha salido esta noche para Sevilla.

Fuó despedido por algunos correccionarios.

INCENDIO EN LA FABRICA DE PRODUCTOS QUIMICOS CROSS, DE BADALONA

A las siete de la tarde de hoy se declaró un violento incendio en la fábrica de productos químicos Cross, de Badalona.

La alarma desde los primeros momentos fué muy grande por saberse que en la fábrica había almacenadas grandes cantidades de materias inflamables.

Los bomberos acudieron al lugar del siniestro, consiguiendo dominar el fuego después de grandes trabajos.

Las pérdidas son de gran consideración.

PRETENDE COBRAR POR LA FUERZA

María Guillén ha denunciado que en su domicilio se presentó hoy una modista que le había confeccionado un vestido, pretendiendo cobrar a la fuerza el importe del mismo, que ascendía a doscientas pesetas. La cliente se negó a abonarle el importe del vestido, y la modista, entonces, la agredió, derribándola.

Aprovechando el momento en que

UNA SIMULACION PARA COBRAR UN SEGURO

APARECEN UNOS CUADROS FAMOSOS QUE SE SUPONIAN ROBADOS

PARIS.—Hace pocos días un anticuario bordelés presentó una denuncia por robo de unos cuadros de gran valor, que aseguraba que le habían desaparecido de la consigna de la estación de Orsay en París.

No aparecían las cosas muy claras para la Policía, que hizo ciertas averiguaciones para comprobar si los cuadros habían desaparecido efectivamente o habían sido retirados de la consigna por algún amigo del anticuario Paul Dutens valiéndose del talón que éste afirmaba que se le había perdido. Las sospechas de la Policía no habían de tardar en comprobarse. Los cuadros acababan de ser encontrados en casa de un amigo de Dutens.

Comunicado el hallazgo al jefe de Policía de Burdeos, el anticuario ha sido detenido. Confesó que había imaginado esta simulación para cobrar una fuerte póliza de seguros.

POLITICA FRANCESA

TRASMISION DE PODERES

PARIS.—A las cinco de la tarde de hoy se ha celebrado, en el ministerio de Negocios Extranjeros, la transmisión de poderes del señor Tardieu al señor Herriot.

LA CRISIS ECONOMICA

EN EL JAPON NO SE PAGA A LOS OBREROS HACE DOS MESES

PARIS.—Telegrafían de Tokio que, según una información abierta por el ministro del Interior, resulta que desde el 1 de abril 838 fábricas y Compañías mineras japonesas no pagan a sus obreros los salarios, y hay algunas que no han podido reintegrarles las cantidades precedentes del ahorro que aquéllos habían entregado a la custodia de las Empresas.

Solamente las fábricas de hilados que no pagan a sus operarios son 621 en Nagano, y la cantidad que adeudan se eleva a 85.000 libras esterlinas.

El ministro del Interior ha emplazado a los Consejos de administración para que paguen inmediatamente, amenazándoles, en caso contrario, con intervenir las fortunas personales de los consejeros.

Los daños causados por seísmo son de gran consideración.

Numerosas casas han quedado completamente destruidas y las comunicaciones con el Sur están interrumpidas.

Las autoridades han adoptado toda clase de medios de socorro a los damnificados.

ESTADOS UNIDOS

PROYECVO DE NIVELACION DEL PRESUPUESTO

WASHINGTON.—Los delegados de la Cámara de representantes y el Senado han llegado a un acuerdo sobre el proyecto que asegura la nivelación del presupuesto.

El proyecto será sometido a la aprobación de la Cámara de representantes y se espera que será aprobado mañana.

HOOPER, CONTRA NUEVOS GASTOS

WASHINGTON.—El Comité correspondiente de la Cámara de representantes se ha declarado favorable al proyecto de ley Garner, que prevé la concesión de una suma de cien millones de dólares para los fondos de socorro a los obreros parados, y de otros mil doscientos millones para empresas de obras públicas y préstamos que se hagan por el servicio de repoblación forestal, con objeto de llevar a cabo trabajos de esa índole.

El Presidente Hoover y el secretario de Tesorería son terminantemente opuestos a ese proyecto de ley.

NUEVA YORK.—La J. Pierpont Morgan Company ha anunciado la formación de una entidad dedicada a la inversión de un importe de capital en la adquisición de títulos y acciones, con objeto de sostener el mercado de valores.

El capital suscrito hasta ahora asciende a cien millones de pesetas.

UN ALZAMIENTO MILITAR EN CHILE

LAS FUERZAS DE AVIACION, SUBLEVADAS, SE HACEN DUEÑAS DE LA SITUACION Y SE INCAUTAN DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

LAS PRIMERAS NOTICIAS.-COMO SE DESARROLLO EL MOVIMIENTO.-EL EX PRESIDENTE ALEXANDRE PRIMER MINISTRO.-ULTIMAS INFORMACIONES

LAS PRIMERAS NOTICIAS

VALPARAISO.—Se han sublevado los oficiales de la Escuela de Aviación de esta ciudad. Las autoridades han declarado el estado de guerra. Fuerzas del Ejército rodean la Escuela de Aviación, pero como el espíritu de camaraderismo es tan intenso entre todos, se sospecha que las tropas no dispararán contra los sublevados.

Se afirma que el jefe de la sublevación es el coronel Grove, comandante del Cuerpo de Aviación y ex embajador en Inglaterra.

DISTURBIOS EN LAS CERCANIAS DEL PALACIO PRESIDENCIAL

SANTIAGO DE CHILE.—En las cercanías del Palacio Presidencial se han producido hoy importantes disturbios, resultando tres personas muertas y sesenta heridas.

LOS REBELDES OCUPAN EL AEROPUERTO

SANTIAGO DE CHILE.—Los rebeldes han desistido de atacar el palacio presidencial y han ocupado el aeropuerto, en donde tienen establecido su cuartel general.

Fuerzas del Ejército, reforzadas por marineros, llegaron hoy a Valparaíso, procedentes de distintos puntos, y se han concentrado en ésta.

El jefe rebelde, coronel Grove, dispone de 340 aeroplanos y 3.000 hombres que se hallan bajo su mando.

La legión extranjera, compuesta en su mayor parte de súbditos ingleses

DE TANGER

SE ACUERDA EL ESTABLECIMIENTO DE LA LOTERIA

TANGER.—La Asamblea legislativa ha acordado aprobar el establecimiento de la Lotería.

Se abrirá un concurso y la adjudicación se concederá por tres años.

A consecuencia de las disposiciones de la salida de la moneda hassani, se ha producido una grave dificultad en el comercio por carecer de moneda. Se va a pedir que se celebre una Conferencia internacional para la supresión de dicha moneda, como se ha hecho en la zona francesa.

POLITICA PORTUGUESA

CONCESION DE UNA CONDECORACION A LYAUTEY

LISBOA.—El ministro del Interior ha reunido a los directores de los periódicos de Lisboa y a los representantes de la Prensa de Oporto, habiendo quedado aclaradas todas las dudas provocadas por el artículo 21 del proyecto de la nueva Constitución política, que se refiere al régimen de Prensa.

En virtud de esta reunión, la Prensa de hoy publicará una nota en ese sentido, y mañana empezará a comentar el proyecto de la nueva Constitución política.

La "Hoja Oficial" publicó ayer un decreto concediendo al mariscal francés Lyautey la gran cruz de la Torre y la Espada, la más importante del país.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL ECONOMICA

SE CREE QUE SERA INVITADA ESPAÑA

LONDRES.—El secretario de Estado en el ministerio de Negocios Extranjeros ha recibido esta tarde a los consejeros de las Embajadas de Bélgica, Alemania y Japón en Londres, haciéndoles una comunicación relativa a la reunión de una Conferencia internacional económica y monetaria.

Todavía no ha sido enviada ninguna invitación y las conversaciones que se celebran ahora son preliminares y tienen solamente un carácter de información.

Se considera que el Gobierno de Londres trata de efectuar una unidad de punto de vista con las potencias que van a estar representadas en la Conferencia de Lausana.

En caso de éxito de estas gestiones, las invitaciones se ampliarían a las potencias extranjeras al problema de las reparaciones con, por ejemplo, España y las Repúblicas sudamericanas.

PARA SOSTENER EL MERCADO DE VALORES

NUEVA YORK.—La J. Pierpont Morgan Company ha anunciado la formación de una entidad dedicada a la inversión de un importe de capital en la adquisición de títulos y acciones, con objeto de sostener el mercado de valores.

El capital suscrito hasta ahora asciende a cien millones de pesetas.

José Luis Rubira Mata
Partos. Enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
Velasco, 17, 2.º. De 12 a 2 y de 4 a 6
Gratis pobres: martes y viernes, seis tarde.

Angel Gómez de la Casa
Enfermedades de los niños
Plaza de la Esperanza, 2, primero

EL PRESIDENTE DIMITIÓ

SANTIAGO DE CHILE.—El Presidente, señor Montero, ha presentado la dimisión de su cargo.

Las tropas rebeldes están entrando en la capital.

AEROPLANOS DE LAS FUERZAS SUBLEVADAS VUELAN SOBRE LA CAPITAL

SANTIAGO DE CHILE.—Numerosos aeroplanos de las fuerzas sublevadas han volado sobre la capital y han lanzado un ultimátum en el cual piden la dimisión del Presidente Montero.

Este ha declarado que no abandonará el cargo.

Se ha declarado el estado de guerra en todo el país.

El Gobierno ha enviado tropas para contener a los elementos sublevados que continúan avanzando sobre la capital.

Algunos comentaristas atribuyen el movimiento de sublevación a las campañas socialistas.

EL PRESIDENTE DICE QUE RESISTIRÁ HASTA EL ÚLTIMO MOMENTO

SANTIAGO DE CHILE.—Varios regimientos y fuerzas de marinería han salido de diversos puntos para la capital. En el camino se han unido a estas tropas otras muchas.

POLITICA JAPONESA

LA DECLARACION MINISTERIAL DEL NUEVO GOBIERNO

TOKIO.—En la declaración ministerial hecha hoy por el barón Saito, en la sesión extraordinaria de la Dieta, el primer ministro japonés dijo, entre otras cosas:

"Se ha decidido retirar completamente las fuerzas japonesas, lo que demuestra a todo el mundo que el Japón ha cumplido fielmente su declaración, y que no abarca ni siente ambición política en la región de Shanghai.

Ahora, deseamos —agregó— que se celebre pronto la Conferencia de la Mesa Redonda, recomendada por el Consejo de la Sociedad de Naciones el día 29 de febrero, con asistencia del representante de China, al objeto de establecer medios de seguridad, tanto para los chinos como para los extranjeros residentes en Shanghai.

Por lo que se refiere a Manchuria, vemos que el nuevo Estado está desarrollándose plenamente, mostrando su innegable existencia, que el Japón sigue con gran interés. Sin embargo, hay que vencer muchas dificultades, que se presentan con motivo de las actividades de los bandidos y soldados del antiguo régimen, instigados en muchos casos por elementos externos. En vista de esto, nuestras tropas tienen que actuar aún en varias regiones de Manchuria, para proteger las vidas y bienes de los súbditos japoneses.

Por lo que se refiere a las operaciones militares al Norte de Manchuria, estoy seguro de que el Gobierno de la U. R. S. S. comprende perfectamente nuestra situación, ya que las tropas japonesas han respetado todos los derechos e intereses de los Soviets, limitándose solamente a la defensa y protección de los japoneses de aquella región, tanto es así que el Gobierno del Japón ha aclarado ya al de la U. R. S. S. el móvil del avance de las tropas japonesas al Norte."

FIN DE UN CONFLICTO RELIGIOSO

LORD STRICKLAND SE HA RETRACTADO DE SUS OFENSAS A LA IGLESIA

LONDRES.—El conflicto entre la Iglesia y lord Strickland, ex primer ministro de Malta y jefe del partido constitucional, ha terminado. Lord Strickland ha publicado hoy una declaración expresando su sentimiento por las palabras empleadas por él en los parlamentos de la isla y de Gran Bretaña y en otras ocasiones que hayan sido ofensivas para la Iglesia Católica y para los obispos de Malta. En vista de esta retractación los obispos han levantado la condena que habían impuesto a lord Strickland y a su partido.

LOS REBELDES SE APODERAN DEL PRESIDENTE

SANTIAGO DE CHILE.—Los elementos rebeldes se han apoderado esta noche del Presidente Montero, en el Palacio Presidencial.

SE DICE QUE EL EX PRESIDENTE ALEXANDRE HA SIDO NOMBRADO PRIMER MINISTRO

VALPARAISO.—Se dice que el ex Presidente Alexandre, que, como se recordará, fué depuesto por el dictador Carlos Ibáñez, ha sido nombrado primer ministro.

EL TENIENTE CORONEL VERGARA

BUENOS AIRES.—Según noticias que se reciben de Santiago de Chile, el teniente coronel Vergara se ha hecho cargo de la Escuela de Aviación. Se asegura también, según estas noticias, que dicho señor disparó un tiro de revólver contra el Mayor Jovanis. Este último y varios oficiales detuvieron al agresor.

LA JUNTA REVOLUCIONARIA

BUENOS AIRES.—Se reciben noticias de Santiago de Chile dando cuenta de que la Junta revolucionaria está compuesta por el embajador Davila, el general Praga y el coronel Grove.

CERCA DE TENERIFE

ESHALLADA UNA CAÑO DE CAUCHO SIN TRIPULANTES

ARRECIFE.—El buque pesquero "Candelaria", que ha llegado hoy, encontró abandonada a 40 millas de Tenerife una caño de caucho, de seis metros de eslora. Por los datos recogidos y por la documentación encontrada a bordo de la pequeña embarcación, se comprobó que ésta pertenecía al súbdito austriaco Tendorf Helm, que intentaba realizar la travesía del Atlántico, de Lisboa a Nueva York, y que, sin duda, fué arrastrado por un golpe de mar. Había salido de Lisboa a primeros de mayo.

DEL ASESINATO DE DOUMER

GORGULOFF SERA ACUSADO DE ASESINATO

PARIS.—El juez de instrucción que entiende en la causa instruida por la muerte del señor Doumer ha rechazado la petición formulada por los abogados del asesino de que se efectuara un nuevo reconocimiento de éste y una ampliación de la instrucción.

Gorguloff será, por tanto, enviado ante el Tribunal, bajo la acusación de asesinato.

CIUDAD DEL VATICANO

REGALO A MONSEÑOR PACELLI

ROMA.—Con ocasión del santo del secretario de Estado, cardenal Pacelli, le ha sido regalado por el Santo Padre un tintero de plata de gran valor.

—En la capilla del Seminario Mayor, el cardenal Serafini consagró obispo al arzobispo electo de Urbino, Antonio Pauli. Al acto asistieron las autoridades.

—Su Santidad ha nombrado a monseñor Luigi Drago obispo de la Argentina para el cargo de secretario general de la Obra pontificia de la Propagación de la Fe, cuyo puesto había desempeñado hasta ahora monseñor Franco Carminati.

NUEVO HORNO EN EL VATICANO

Se ha ensayado por primera vez en el Vaticano la cocción del pan en un horno que se ha instalado en el nuevo palacio de la Annona.

El horno, eléctrico, de último modelo, funcionó perfectamente y el primer pan que se coció le fué ofrecido al Pontífice.

Talleres Tipográficos de la
— EDITORIAL MONTANESA —
San José, número 10.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

Notas municipales.—El recital del maestro Ribera.—La velada de la Coral.—Otras noticias de interés

NOTAS MUNICIPALES

El último viernes celebró sesión la Corporación municipal, siendo presidida por el señor alcalde don José Mazón, con asistencia de los tenientes de Alcaldía y concejales señores Serrano, Ceballos (don Avelino), Ceballos (don Antonio), Fernández, Sañudo, Obregón, Pedraja y Velarde Ruiz de Villa, así como el secretario de la Corporación, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Pasar a la Comisión de Hacienda para su informe, el oficio del Patronato de Homenaje a la Vejez de Santander, solicitando ayuda económica para proporcionar auxilios pecuniarios a los ancianos de más de 75 años.

Prohibir enérgicamente a los practicantes de la Casa de Socorro, la estancia en la sala de operaciones, cuando se verifiquen curas, de personas que no sean practicantes, médicos o autoridades, haciéndose saber a los practicantes extensivo a la penalidad en que pueden incurrir de repetirse el hecho comprobado en el expediente por intrusión profesional, y que se sobresea también el expediente.

Desestimar la petición de horas extraordinarias solicitadas por doña Natividad Talón, y que en lo sucesivo no se concedan más permisos a los practicantes de la Casa de Socorro que los reglamentarios, y siempre condicionado que el que disfrute de licencia deje un sustituto por su cuenta que le reemplace, medio éste de evitar las reclamaciones de horas extraordinarias.

Cumpliendo el acuerdo de la Corporación municipal, el alcalde don José Mazón ha escrito a los diputados a Cortes don Manuel Ruiz de Villa y don

Bruno Alonso, para que se interesen cerca de los ministerios correspondientes de las peticiones que tiene hechas el Ayuntamiento relacionadas con el encauzamiento del río "Cristo", subvención del Grupo escolar en construcción, aprobación del plano del edificio para el Instituto y permiso de la Compañía del ferrocarril Cantábrico para poder realizar obras de urbanización en la Ciudad Vergel y en el barrio del Mortuorio.

Mañana, lunes, a las siete de la tarde se reunirá la Comisión de Hacienda con los representantes de los obreros parados para estudiar la forma de poder sacar del Presupuesto ordinario pesetas para dar trabajo a los que carecen de él.

EMILIO F. DE TRUJEGUI
ODONTOLOGO
CIRUJANO DENTISTA
 Avenida del Cantábrico, 3
TORRELAVEGA

FAMILIAS NUMEROSAS
Se interesa la presentación en el Negociado de Estadística de este Ayuntamiento de los individuos siguientes:
Manuel Pelayo Barquin, José Crespo Rivero, Antonio Castañeda García, Severo Montero González, Martiniano de la Pinta, Teresa Pelayo Hervo, Benito Ortiz Urbistondo y Andrés Pérez Díaz.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
 Enfermedades de la piel. Secretas
 ANCHA, 2, 1.ª-TORRELAVEGA

ECOS DE LA SOCIEDAD
Ha regresado de su excursión por las principales poblaciones del Sur y Este de España, nuestro estimado amigo don Secundino Salceda, acompañado de su distinguida señora doña Francisca Herrero.

Felizmente ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Julia Martín Alonso, esposa de nuestro querido amigo el digno fiscal del Juzgado municipal don Benito Macho López.

Ha salido para Madrid a pasar una larga temporada el conocido contratista de obras don Francisco Obeso García, estimado amigo nuestro.

EL RECITAL DEL MAESTRO RIBERA
Como estaba anunciado, el viernes, a las diez de la noche, se celebró en el domicilio de la Coral la conferencia mu-

Ultimas publicaciones

JIMENEZ DE ASUA.—La Constitución de la República española. En tela, 10 pesetas.
TIMBRE DEL ESTADO.—Ley de Bases de 17 de marzo de 1932 y decreto de 18 de abril de 1932 aprobando el texto de la nueva ley. Edición oficial. 3 pesetas.
DERECHOS REALES.—Ley de 11 de marzo de 1932. Edición oficial. 2 pesetas.

"EDITORIAL REUS" S. A.

Academia: Preclados, 1. Librería: Preclados, 6. Apartado 12.236.—Madrid.

ACADEMIA MERCANTIL

PRIMERO DE MAYO, 18, 2.º

Con el prestigio que nos da nuestra actuación en la preparación de diversas oposiciones, informamos hoy en las que se convocará en breve y en las ya convocadas.

Secretarios de Ayuntamientos. (Primera, segunda y tercera categorías. Sueldo de entrada, 3.000 a 11.000 pesetas, según Ayuntamiento. No se exige título para segunda y tercera categoría.)
Auxiliares y Oficiales para el Ministerio de Agricultura. No se exige título. Se admiten señoritas. Preparación muy fácil. Sueldo de entrada, 2.500 pesetas.

Auxiliares de Gobernación. No se exige título.
Carteros. No se exige título. Edad, 16 a 30 años.
Taquigrafos-Mecanografos del Ayuntamiento y Diputación de Madrid. No se exige título. Se admiten señoritas. Se ingresa con 4.000 pesetas. Cincuenta y ocho plazas.

Interventores de Fondos. Sueldo de entrada, 4.000 pesetas.
Interventores del Estado en Ferrocarriles. Sueldo, 4.000 pesetas.
Toma parte en la preparación de estas materias D. Luis Fernández Portilla. Profesor mercantil. Secretario por oposición Ayuntamientos 1.ª categoría. Preparación permanente Bancos y Hacienda. Contables y auxiliares.

EXAMENES PARA SEPTIEMBRE: Instituto-Comercio-Industrias-Normal; así como Ingreso.

TAQUIMECANOGRAFIA-INGLES-FRANCES

AUTOMOVILES DE OCASION

BUICK Sedan, siete plazas
WILLYS-KNIGHT Sedan, cinco plazas
CITROEN B-14 Sedan, cinco plazas
WHIPPEI Sedan, cinco plazas
TALBOT Sport, cinco plazas, 10 H. P.
CRYSSLER 60 Coupé, cuatro plazas
PEUGEOT Turismo, diez H. P.
AMILCAR Turismo, seis H. P.

GARAJE CENTRAL

GENERAL ESPARTERO, 5 : Teléf. 26-39



Este valiente muchacho
es fuerte, decidido y audaz porque le presta un caudal de energías el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
 Activísimo reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina contra
ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO
 De uso en todo tiempo.
 No se vende a granel.

social por el maestro señor Ribera, asistiendo numeroso público.
El notable maestro y compositor explicó al auditorio el Parsifal valiéndose del piano y una gramola que tocó composiciones de Wagner, e hizo proyecciones que resultaron muy interesantes.

PAULINO CAYON CABA CAYON
 LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA
 ESQUINA A LA PLAZA MAYOR
 Teléfono 150 - TORRELAVEGA

A TRABAJAR
Lista de obreros que irán a trabajar el lunes, día 6, a las obras municipales:
Peones:—Miguel Martínez, Vidal Ruiz, Antonio Mantecón, Bautista Marcos, Jesús Sánchez, Macario Marcos, Eusebio Álvarez, Antonio González, Jerónimo Fernández, Eduardo San José, Amalio Castañedo, Ignacio Costa y Miguel Ruiz (suplente).
Pinches.—Antonio Marcos y Santiago Rodríguez.

SORDOS La Sordera Vencida

Fuera todas molestias para oír que producen ruidos zumbidos, etc. alivia inmediato y recuperación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el oído a todos los sordos.

HERNIA

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos "Tropical" que son impermeables al agua y al sudor, lavables, fuertes y duraderos, adaptados por millones de herniados desahogados, realizan cada día prodigios, y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, la perfección y absoluta contención y disminución progresiva de todas las hernias, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado; prueben nuestro método que les dará enter satisfacción.

APARATOS ORTOPÉDICOS

Para corregir todas las Desviaciones de Piés y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones, Parálisis Infantil, Coxalgia; Deformados, Jorobados, Corsets Ortopédicos reformatores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Ampuados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice, Hernias, Riñón Móvil, Evenciones. Vean con toda confianza al reputado

Mr. ARCE que recibirá en las siguientes poblaciones:

Burgos: Hotel Avila, miércoles 1 y jueves 2 junio.
Palencia: Hotel Samaria, viernes 3 y sábado 4 junio.
Aguilari: H. Comercio, domingo 5.
Cervera: H. del Rubio, lunes 6 junio.
Reinos: Hotel Universal, martes 7 junio. (De 9 a 2.)
Torreavega: Hotel Comercio, miércoles 8 junio. (De 10 a 2.)
SANTANDER: Hotel Continental, jueves 9 y viernes 10 junio. (De 9 a 6.)
San Vicente de la Barquera: Hotel Miramar, sábado 11 junio. (De 9 a 2.)
Llanes: Hotel Victoria, domingo 12 junio. (De 9 a 2.)
Potes: H. Terán, lunes 13 junio. (De 9 a 2.)
Ribadesella: Hotel Marina, martes 14 junio. (De 9 a 2.)
ARCE: A. el Sabio, 9, ALICANTE.

LAREDO

Ayer fué tanta la abundancia de bocarte, que éste se pescaba a decenas de metros del puerto y de la playa.
Los "Cintores" llegaron a varar y los barcos largaban sus artes a la vista de numerosos curiosos que contemplaban las faenas desde tierra.

Cargaban las embarcaciones como de sal, rompiéndose no pocas pescados que copaban.
Se subastaron más de diez mil arrobas, todo ello de tamaño pequeño y mediano, por lo que muchas cantidades quedaron sin comprador y hubieron de sepultarlas de sepultarlas en el mar.

Los precios más ordinarios fueron de 1,50 a 3 pesetas los 12 y medio kilos, aunque hubo pescados muy pocas, que valieron hasta 4 pesetas.
Anoche se reunió la Junta de pescadores para tomar acuerdos, uno de los cuales será, seguramente, hacer una sola faena.

Las fábricas están nuevamente abarrotadas.

BODA DISTINGUIDA

En Burgos, en la Catedral, se ha celebrado la boda de lo bellísima señorita Josefa Bujedo con don Arturo Sáez, apadrinado el acto don Constanco Sáez, hermano del novio, y la señorita María Miguel, prima de la novia.

Las numerosas amistades que acudieron a la ceremonia fueron obsequiadas en céntrico y acreditado hotel con un lunch, partiendo seguidamente los esposados a recorrer distintas capitales.
Buen viaje y eterna luna de miel les deseamos.—D.

HIJO DE PASCUAL ALONSO

FUNDICIONES Y TALLERES MECANICOS, FORJA Y CALDERERIA — TORRELAVEGA —

AUTOMOVILISTAS!!!

Próxima llegada nuevos modelos CHRYSLER, PLYMOUTH, DODGE : Rueda libre y embrague automático

Camiones DODGE
 Agencia exclusiva para la provincia
GARAJE CENTRAL
 General Espartero, 5.-Teléf. 26-39
SALON EXPOSICION "AUTO CENTRAL"
 Paseo de Pereda, 28.-Teléf. 28-29

Banco de Santander

Su situación en 31 de mayo de 1932. — Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1929

ACTIVO	PESETAS	PASIVO	PESETAS
I.-CAJA Y BANCOS:		I.-Capital	10.000.000,00
Caja y Banco de España..	8.870.625,17	II.-Fondo de reserva.....	6.194.300,00
Moneda y billetes extranjeros (valor efectivo)...	20.589,28	III.-para fluctuación valores	2.540.200,00
Bancos y Banqueros.....	4.228.122,22	IV.-ACREEDORES:	
II.-CARTERA:		Bancos y Banqueros.....	11.124.277,55
Efectos de comercio hasta 90 días.....	8.918.836,21	Acreeedores a la vista (cuenta corriente).....	20.436.689,63
TÍTULOS: Fondos públicos.....	22.578.837,73	Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros).....	40.894.709,76
Otros valores.....	26.110.898,69	Acreeedores a mayores plazos	8.802.440,33
III.-CRÉDITOS:		Acreeedores en moneda extranjera.....	282.181,94
Deudores con garantía prendaria.....	12.869.474,09	V.-Efectos y demás obligaciones a pagar	
Deudores varios a la vista.....	567.996,69	VI.-Dividendos a pagar.....	136.300,00
Deudores a plazo.....	16.876.965,90	VII.-Acreditaciones.....	24.770,00
Préstamos hipotecarios.....	2.864.894,67	VIII.-Cuentas de orden y diversas.....	603.400,00
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo).....	112.647,81	IX.-Acreeedores por cupones y amortizaciones.....	2.228.400,00
IV.-Inmuebles		X.-Pérdidas y ganancias.....	1.018.800,00
V.-Mobiliario, instalaciones y Cajas de seguridad.....	2.143.769,19		100.000,00
VI.-Deudores por aceptaciones.....	578.638,90		
VII.-Gastos generales.....	608.486,82		
VIII.-Cupones y valores amortizados a cobrar.....	575.579,91		
IX.-Cuentas de orden y diversas.....	6.679,08		
X.-Asientos pendientes a formalizar con Sncursales.....	882.108,99		
	305.607,10		
VALORES NOMINALES:	100.098.826,86	VALORES NOMINALES:	
Valores en depósito.....	282.883.899,76	Depósitos voluntarios.....	282.834.899,76
Garantías pignoraticias y personales.....	38.507.834,47	Pignoratciones y fianzas.....	88.507.834,47
Idem hipotecarias.....	3.789.480,00	Hipotecas.....	3.789.480,00
PESETAS.....	424.780.040,57	PESETAS.....	124.780.040,57

V.º E.º
El Director Gerente,
JOSE LUIS GOMEZ GARCIA

El Interventor,
MARCOS BALLESTERO MILES

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 1

Vicente Roder

VINO LEGITIMO VALDEPEÑAS
SERVICIO A DOMICILIO
Santa Clara, número 9.—Teléfono 28-29

Zendeia

N.º 1
MARAVILLOSO DEPURATIVO Y REGENERADOR DE LA SANGRE
Cúmulos, lagos, ríos, charcos, arroyos

VIAJE FELIZ

Los jugadores de foot-ball del equipo español, en su viaje a Inglaterra del invierno pasado, al atravesar el Canal de la Mancha en su viaje ida se marearon todos. Al regresar gracias a que su seleccionador proporcionó unas capsulitas de DOBIL, no se mareó ninguno. capsulitas ONDOBIL son infalibles contra el mareo en viajes por tierra o aire. Venta en farmacias

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

CURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los arseculos. Compare precios.

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

AHORRARA USTED DINERO comprando sus medias y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Precios increíbles. Sin intermediarios.

CASA FUENTE, Puerta la Sierra (frente al cortido). La indicada para comprar barato artículos cristal, porcelana.

SI NO TIENE HORA fija, es porque no quiere. Visite al relojero Antonio García, instalado en Colón, 22 (Martidal), y quedará complacido.

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

SE COMPRAN uno o dos pisos amplios en sitio céntrico. Ofertas: Julián Ontavilla. Notaría d. Carrasco, Hernán Cortés, 9.

CAMION «Liberty» U. S. A. toda prueba, vendo o cambio por camioneta ruedas gemelas. Tratar con Víctor

Gómez. Albericia, 20. Teléfono 22-45.

GRUBER. Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER, Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander: JOSÉ M.º BARBOSA Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

SEÑORAS: Vestidos confeccionados por modelos de París, 25 pesetas la hechura. Trajes de noche, sastre y fantasía Blanca, 11, cuarto (comercio Ramos).

HORNOS para panadería, fijos, giratorios y «Rolland», de fuego indirecto. Lorenzo García. Calle del Sol, 46.

COMPRA-VENTA, alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su valor. «Al Todo de Ocasión». Tableros, 3. Santander.

14.000 PESETAS vendo 550 metros terreno cerrado pared, casa nueva, sótano, dos pisos, linda carretera al Sardinero. Daría facilidades pago. Rentando 10 por 100 interés. Informes Administración.

0,35 ptas. . . . 7 palabras
0,65 " . . . 15 "
0,95 " . . . 25 "

SE VENDE O ALQUILA en Liérganes, «Teatro Eusebio Sierra», dedicado baile, teatro, cine. Informar Gándara.

SE VENDEN dos casas y lotes de terreno edificables avenida de Alonso Guillón, próximo escuelas Valdecilla. Razón, Alonso Guillón, 61.

ALQUILEROS

ALQUILO Vega de Pas, segundo piso amueblado o sin amueblar, para poca poca familia, soleado. Informes, Emilio López.

ALQUILO CHALET amueblado, gran confort, cochera, magnífico parque. Hoznayo, Fuente del Francés. Informa José Gómez, Doctor Madrazo, 28, segundo.

Traspasos

TRASPASO casa pensión acreditada, sitio inmejorable, habitaciones bien repartidas, todas exteriores, por no poderla atender su dueño, establecido en otro negocio distinto. Informes esta Administración.

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL (Primer Mayo, 18, segundo). Caligrafía, Ortografía, Taquigrafía, Mecanografía,

Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios, Algebra, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Oposiciones Gobernación, Correos. En breve, nuevas oposiciones, que anunciaremos oportunamente en este diario. 87 por 100 de éxito. Preparación para septiembre. Instituto, Comercio, Normal, Industrias, así como ingreso. No confundirse: ACADEMIA MERCANTIL, Primer Mayo, 18, segundo.

ACADEMIA DE BAILE Lumbrales, Plaza Vieja, 8, tercero. Bailes de salón modernos. Clases especiales. Profesorado competente.

OPOSICIONES. — Cuerpo de nueva creación. Mecanógrafos Calculadores de Estadística. Sueldo, 3.000 pesetas. Se admiten señoras. No se precisa título. Preparación completa por jefe de Negociado del Cuerpo de Estadística. Repaso de matemáticas elementales y superiores. Ingreso en la escuela de Ingenieros. Informes: Juan de la Cosa, 37, 3.º, centro derecha.

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquigrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

Colocaciones

200 PESETAS sin dejar empleo. Gerente, Vega. Apartado 330. Madrid.

OFRECESE persona competente, mucha práctica, para llevar horas libres contabilidad cualquier negocio. Informarán, esta Administración.

COCINERA se necesita en Méndez Núñez, 21.

10-20 PESETAS trabajando horas libres, cualquier localidad. 5.000 estilografías gratis a nuestros colaboradores. Enviar cinco señas amistadas. Editorial «Novelty», apartado número 10.079. Madrid.

IMPORTANTISIMA Compañía Seguros transportes y contra incendios, solicita agentes en esta capital y pueblos provincia. Grandes comisiones. Escribid: Tejerina, Fernández Cubas, 14. Valladolid.

GRANDES GANANCIAS y una posición segura puede obtenerse ocupándose con la venta exclusiva de un artículo sin competencia. Con pequeño capital. Preguntad en el Hotel Continental, de diez a trece y quince a dieciocho.

ACREDITADA COMPAÑIA de Seguros en todos los ramos, con buena cartera en esta plaza, solicita agentes en Castro-Urdiales, Santoña, Laredo, Reinoso, Torrelavega, San Vicente, Potes. Dirigirse: Cádiz, 5, segundo derecha.

Hospedajes

HOSPEDAJE inmejorable para estudiantes, cuotas, para empleados. Habitaciones

magníficas, cocina excelente. Pensión, cinco a siete pesetas. Atarazanas, 19, primero.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2, tercero.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS. Casa «Salvador», Castelar, número 3. Permanente garantizada, empleando los más novísimos aparatos. Especialidad en los cabellos tintados y oxigenados. Corte artístico del pelo. Servicio de manicura y arreglo de cejas. No confundirse: Castelar, 3. Teléfono 10-46.

PELUQUERIA Casa «Derby», San Francisco, 21, 1.º Ondulación perfecta, sin quemar ni estropear el pelo. Permanente cabeza completa, 10 pesetas. Trabajos garantizados. Personal especializado competentísimo.

EL QUE COMPRABA papelerías, en Concordia, 30, segundo, se trasladó Méndez de Luarca, número 1, tercero, derecha, de doce a una.

PECTORAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamarrillo, Molino; Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono, 11-93.

RELOJERO MECANICO AMERICANO.—Si su reloj no anda bien, es porque usted no quiere. Lévelo a la nueva relojería de Cabezón de la Sal «La Habanera», y quedará complacido. Prueba hace fe.

OHISQUEROS, máquinas coser, fonógrafos, reparaciones. Colón, 22, «Martidal», el médico de la pequeña mecánica. Relojería.

MAQUINAS «SINGER», bobina central, desde cien pesetas; piezas y composuras. Máquinas «Alfa», nuevas, muy económicas, todos los domingos en el mercado de Cabezón de la Sal.

SEÑORA, SEÑORITA: ¿Por qué no realiza su belleza natural con una artística ondulación permanente al agua o Marcel, y un estético corte de pelo? Aparato moderno, con todos los adelantos científicos, sin peligro alguno. La peluquería de señoras Julia Martínez, Peso, 17, primero, es la única a la cual puede usted confiar ese trabajo.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocostio. Llamad teléfono 19-06.

Herniados Quebrados

En reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que na de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, PORQUE CURA Y VENDE SIEMPRE con rapidez pasados toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean, en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS, COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS. Este maravilloso aparato, QUE NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud, no podéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA (Colosía, 1), únicamente el día 10 del corriente, de nueve a cinco solamente.—NOTAS: EN PALENCIA, el día 9, en el HOTEL CENTRAL, y en BILBAO, el día 11, en el HOTEL MARONÓ (Correo, 23).

ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. «CASA TORRENT»

Calzados PRINCIPE. TODO EL MUNDO LO SABE. Continúan siendo, como lo han sido desde su fundación, los mejores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España. Hemos recibido ya importantes remesas de calzado de alta fantasía, propio para la presente temporada. Invitamos a nuestra clientela y al público en general a visitar nuestros GRANDES ESCAPARATES, en las calles de SAN FRANCISCO, 4 (esquina a Plaza Vieja), y AMOS DE ESCALANTE, 2 (frente al Ayuntamiento). En ellos se exhiben los últimos modelos, que satisfacen el más refinado gusto, y el más variado surtido en todas clases, colores y precios; éstos no admiten competencia, por ser DIRECTOS DE LA FABRICA AL CONSUMIDOR. TENEMOS EN UNA SECCION ESPECIAL zapatos para señora, de DOS A DOCE PESETAS; para caballero, de SEIS A QUINCE PESETAS, y para niño, de DOS A OCHO PESETAS. Nuestros PRECIOS FIJOS VERDAD, marcados a la vista del público, son la mayor garantía para el comprador de CALZADOS PRINCIPE de SANTANDER: Teléf 29-66

La Hernia Vencida. Basta ya de llevar aparatos molestos que le dejan escapar y crecer su hernia con gran peligro de su salud. Nada de esto le ocurrirá al usar el perfectísimo «HERNIUS», que es el aparato más ligero hasta hoy conocido para curar las hernias y sólo ocupa un centímetro en el cuerpo, y es tal la precisión con que actúa, gracias a su estudio y limitado mecanismo, que le permitirá hacer TODOS LOS TRABAJOS, esfuerzos y movimientos, con tal comodidad, que jamás recordará que está herniado y menos que lleva aparato. Al crear el «HERNIUS» no creamos un aparato cualquiera, sino un elemento mecánico-terápico dotado de vida en completa DESAFARCION, por antigua y voluminosa que sea, TRANSFORMANDOLE EN UN SER PERFECTO Y SANO COMO ERA ANTES DE HERNIARSE. Los científicos aparatos «HERNIUS» son los más ligeros, los más cómodos y los únicos que no llevan tirantes de clase alguna, por construirse expreso uno para cada EDAD, PARA CADA SEXO y PARA CADA HERNIA sobre molde anatómico de la región enferma. VISITA EN SANTANDER. Nuestro Agente «HERNIUS» recibirá GRATIS en SANTANDER el MARTES, 7 junio, en el Hotel Ignacia, de nueve a una y de dos a cinco. CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico «HERNIUS». — «Salvación del Herniado» Aragón, 277, entlo. 2.º (frente Apeadero Paseo de Gracia) - Teléfono 76850 - BARCELONA

Fotografía - CLAUDIO. SE HACEN FOTOS-CINE A 4 PESETAS Postales desde 4 pesetas media docena. Ampliaciones de todas clases y tamaños, a precios económicos. Retratos pelleruados al óleo, consulte precio.—MARCELINO S. DE SAUTUOLA, núm. 4 (Palacio del Club de Regatas)
ALFA. La máquina para coser y bordar sin competencia de fabricación netamente española. Perfección, precisión y resistencia. Enseña el bordado GRATIS. Calderón, 1 SANTANDER. Posada Herrera, 3 TORRELAVEGA
FERROCARRILES. A LAS COMPAÑIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS. Calderón, número 17
Compañía del Pacífico. Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, FAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO. SALIDAS DE SANTANDER: REINA DEL PACIFICO..... 26 de junio, ORCOMA 7 de agosto, REINA DEL PACIFICO..... 4 de septiembre, ORDUÑA 9 de octubre, REINA DEL PACIFICO..... 13 de noviembre, ORCOMA 18 de diciembre. Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA SANTANDER, Paseo de Pereda, 9.
LA SORDERA VENCIDA. Con la creación de nuestro método «AUDIKLER» (Patentado) todos los sordos pueden recuperar el PLACER DE OIR; sólo con unos minutos diarios a la hora que a usted le convenga y en su propia casa, sin dolor ni molestias de clase alguna, desterrará para siempre los molestos ZUMBIDOS, la DEBILIDAD DE OIDO, y en pocos días volverá usted a oír los más imperceptibles sonidos.
DICTAMEN DE VALIA. «Por referencias de varios compañeros de profesión, me enteré de que su tratamiento AUDIKLER realiza prodigios contra la sordera, teniendo más tarde una verdadera satisfacción al comprobarlo con cuantos por mi indicación han adoptado su método. Es notable el caso de un labrador que hacía once años estaba sordo completamente y que a los 17 días de seguir su método oír todo lo que puede oír el oído humano.—Doctor Tomás Barrera, SANTA COLOMA DE FARNES (Corona).»
AUDIKLER lleva la sólida garantía del Gabinete ortopédico HERNIUS. VISITA EN SANTANDER. Nuestro Agente en PROTESIS AURICULAR recibirá GRATIS en SANTANDER el MARTES 7 junio en el Hotel Ignacia, de nueve mañana a cinco tarde. IMPORTANTE: Nuestro Agente recibirá en BILBAO, MIÉRCOLES y JUEVES (8 y 9 junio), en el Hotel Inglaterra. Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS - Sección AUDIKLER. Aragón, 277, entresuelo segunda (Frente Apeadero P. Gracia). Tel. 76850.—Barcelona.

EN EL TEATRO PEREDA

LA CORAL DE SANTANDER DIO AYER DOS BRILANTES CONCIERTOS

Con dos llenos absolutos tuvieron lugar ayer, tarde y noche, los conciertos organizados por nuestra laureada Sociedad Coral, en el Teatro Pereda.

La presencia del coro y de su ilustre director, señor Sáez de Adana, fueron acogidas con una gran ovación de cariño y simpatía.

Los conciertos se ajustaron rigurosamente a los programas anunciados, en los que figuraban numerosas obras que se ejecutaban por primera vez.

La primera de todas fue una deliciosa "Nana" (canción de cuna), del gran compositor y excelentísimo músico vallisoletano Félix Antonio, crítico musical de "El Norte de Castilla". La obra, de una dulce melodía y de escritura impecable, que obtuvo una delicada interpretación, fue muy del agrado del público, que la aplaudió calurosamente.

Asimismo obtuvieron la aprobación del respetable las restantes obras del programa, especialmente la "Canción del pajarito", del Padre Olanio, que, como todas las de este insigne músico, está cargada de dificultades, pero que resulta de gran efecto, y la "Danza burgalesa", del notable compositor Antonio José, director de la masa coral de Burgos que el año anterior nos honró con su visita.

Diversas obras hubieron de ser bisadas ante los insistentes aplausos del auditorio, que comentó, muy complacido, los palpables progresos artísticos de que dio muestras el disciplinado conjunto.

Hemos observado que el gran público va "entrando" en las maravillosas obras polifónicas religiosas, que constituyen la verdadera piedra de toque para una masa coral. El síntoma es consolador y nos envanece por su significación artística. La cultura musical de nuestro pueblo es indudable que progresa a ojos vistas. Buena prueba de ello es que ayer se repitió una de estas composiciones entre una prolongada ovación.

Encontramos a la Coral en un momento de franco apogeo. La disciplina, el equilibrio (quizá los factores necesiten algún pequeño refuerzo), la pastosidad, el timbre y el ajuste, en fin, todo ese conjunto de circunstancias que son indispensables para que una masa coral se destaque en un elevado rango artístico, los posee la Coral de Santander, gracias al mérito de la perseverancia, de la abnegación.

del sacrificio y del entusiasmo de sus componentes y de su ilustre y benemérito caudillo.

Los conciertos de ayer marcan una nueva era en los anales de nuestra excelente entidad artística.

El maestro Sáez de Adana, los solistas, señorita Méndez y los señores Valiño y García, todo el disciplinado coro y, en suma, la Directiva de la Sociedad, pueden ufanarse de haber logrado para Santander una institución artística excelente, gloria de su región y de España, modelo en su género y digna de todos los apoyos de la afición.

Nuestra enhorabuena a la notable y popular Sociedad.

La Coral se presentó magníficamente uniformada de rigurosa etiqueta, poniendo el corte irreprochable de los "smokings" una nota de severa elegancia junto a las tonalidades blancas de los soberbios trajes de noche del coro femenino.

Las gradas aparecían tapizadas, y para que la presentación no tuviera nada que desear, hasta la bandera removió sus viejas y gloriosas sedas.

Las carpetas de música, perfectamente entonadas en su color crema con la blancura de los trajes de noche de las señoritas de la Agrupación, revelan un detalle de buen gusto, que es lástima quede ligeramente empañado por la tonalidad verde de los carteles anunciadores de nuestras hermosas playas?

Hasta ahora no se sabe nada. Únicamente sabemos que se va a celebrar una gran Feria de Muestras, llena de promesas, que se espera ver logradas, y que nuestro Municipio tiene destinadas unas cuantas pesetas para propaganda de prensa, cohetes y otros democráticos recreos públicos. Pero todo esto es poco; y, aun cuando sea de prisa y corriendo, como todos los años, hay que hacer algo más. Ese es el deseo de todos, y principalmente el de los comerciantes, profesionales de la Moda, y féminas que no han podido lucir por el mal tiempo sus galas primaverales, y esperan el verano para tomar la revancha, y poder vestir entonces las más encantadoras galas que la Moda les brinda tan prodigamente, empezando por los zapatos y acabando por los sombreros.

Que no están los tiempos para filigranas?... Todo lo que ustedes quieran. Pero el dinero se ha hecho redondo para que ruede. Una política de abstención es contraproducente. Y, sobre todo, "a mal tiempo buena cara", y a ser posible una indumentaria que avale la persona y refleje buen gusto y optimismo. Sin optimismo no puede haber buen gusto. Hemos tratado a muchos creadores de modas parisinas, y todos nos han parecido optimistas. Arte y optimismo siempre caminaron juntos por el mundo. De ahí que, cuando los modistos de la Pompadour presentaban a ésta algún vestido que no era de su agrado, solían decirles: "No veo el optimismo de vuestro arte por ninguna parte".

En el presente momento histórico, el optimismo de los creadores de la Moda estimamos que supera al de los modistos.

Hubo aplausos para todos. Al simpático acto asistieron los siguientes comensales: Don Juan José Lastra, don José Gómez Vega, señor Gómez de la Casa, don Diego Mateo, don Eduardo Pérez del Molino, don Dionisio M. Parra, don Antonio Gómez Ortiz, don Leopoldo Sierra, señor Cordero, don Alberto Abascal, Colegio Oficial de Practicantes, doctor Ceballos, don Mariano Lastra, don Domingo Solís, don José María Solís, don Nicasio Manzanos, don Camilo Díaz Muñoz, don Manuel Mercilla, don Guillermo Arcé, don Fernando Estrafín, don Ramón Lavín Casallís, don Atanasio Tomás, don Nicolás Alonso Ezcurrea, don Miguel Ortiz, don Pedro Gavilán, don Fernando Álvarez de Miranda, don Leopoldo Salceda, don Rafael Benvenero, don José Pinal, don Fernando de la Torre, don Luis de la Vega Hazas, don Pedro Santos, don Pedro Pulgar, don Vicente Arines, don Pedro Ruiz Pérez, señor Navarro Martín, señor Puyal, señor Romero Raibábal, don Pablo Puente, don Emilio Matorras, don José Matorras, señor Fuentes Pila, don Avelino García, don Carlos R. Cabello, señor Aldama, don José P. García Gavilán, Aleneo de Santander, don Emilio Díaz Ganeja, don Manuel Usadinzaga, señor Lamelas, señor Sánchez Lucas, señor García Alonso, señor Bustamante, don Juan González Aguilar, Prensa, cuatro señores; señor gobernador, señor Pascual de Juan, señor M. Madrazo, don Luis Alarcos, don Santiago Moro, don Eugenio Parra, don Bernardo Velarde, señor Luquero, don Isidoro Ruiz de Villa, don Luis Hontañón, don Luis Zorrilla, don Emilio Barbal, señor Rebollo, don Alvaro Abascal y otros que sentimos no recordar.

El doctor Solís Cagil leyó las adhesiones—entre ellas la del Colegio Farmacéutico—y finalmente, el señor Clavero dió las gracias en términos emocionados.

Hubo aplausos para todos. Al simpático acto asistieron los siguientes comensales:

Don Juan José Lastra, don José Gómez Vega, señor Gómez de la Casa, don Diego Mateo, don Eduardo Pérez del Molino, don Dionisio M. Parra, don Antonio Gómez Ortiz, don Leopoldo Sierra, señor Cordero, don Alberto Abascal, Colegio Oficial de Practicantes, doctor Ceballos, don Mariano Lastra, don Domingo Solís, don José María Solís, don Nicasio Manzanos, don Camilo Díaz Muñoz, don Manuel Mercilla, don Guillermo Arcé, don Fernando Estrafín, don Ramón Lavín Casallís, don Atanasio Tomás, don Nicolás Alonso Ezcurrea, don Miguel Ortiz, don Pedro Gavilán, don Fernando Álvarez de Miranda, don Leopoldo Salceda, don Rafael Benvenero, don José Pinal, don Fernando de la Torre, don Luis de la Vega Hazas, don Pedro Santos, don Pedro Pulgar, don Vicente Arines, don Pedro Ruiz Pérez, señor Navarro Martín, señor Puyal, señor Romero Raibábal, don Pablo Puente, don Emilio Matorras, don José Matorras, señor Fuentes Pila, don Avelino García, don Carlos R. Cabello, señor Aldama, don José P. García Gavilán, Aleneo de Santander, don Emilio Díaz Ganeja, don Manuel Usadinzaga, señor Lamelas, señor Sánchez Lucas, señor García Alonso, señor Bustamante, don Juan González Aguilar, Prensa, cuatro señores; señor gobernador, señor Pascual de Juan, señor M. Madrazo, don Luis Alarcos, don Santiago Moro, don Eugenio Parra, don Bernardo Velarde, señor Luquero, don Isidoro Ruiz de Villa, don Luis Hontañón, don Luis Zorrilla, don Emilio Barbal, señor Rebollo, don Alvaro Abascal y otros que sentimos no recordar.

La petición fue hecha en el solemne día del Sagrado Corazón de Jesús, aprovechando la oportunidad en que la novia celebraba su onomástico.

Entre los novios se han cruzado los acostumbrados y valiosos regalos. La boda se celebrará en breve, y a las muchas felicitaciones que están recibiendo por tan fausto motivo, unimos la nuestra sincera y cariñosa.

ELIXIR GREZ. Para los que sufren del estómago. El mejor preparado digestivo del mundo.

VARIEDADES DE LA MODA



SE ACERCA EL VERANO, Y SIN EMBARGO...

...no lo parece por el tiempo, ni por lo poco que se habla de proyectos veraniegos.

¿En qué están pensando las entidades organizadoras de festejos?... ¿Cuál va a ser el programa de este verano?... ¿Cómo los carteles murales anunciadores de nuestras hermosas playas?...

Hasta ahora no se sabe nada. Únicamente sabemos que se va a celebrar una gran Feria de Muestras, llena de promesas, que se espera ver logradas, y que nuestro Municipio tiene destinadas unas cuantas pesetas para propaganda de prensa, cohetes y otros democráticos recreos públicos.

El grabado a la vista es una realidad del encanto de las modas actuales. Colocada la gran capelina de paja exótica verde nilo creación de Louvic Bourdon sobre una cabeza joven y gracil de cuerpo de puras líneas bien vestido, con una "robe" de crepón "georgina" blanco y chaqueta de terciopelo-gasa verde como el sombrero orilladas las amplias mangas con "renard" negro, y habreis obtenido con este modelo de Jonny y el sombrero de Bourdon, un conjunto lleno de prestancia y de optimismo, según la interpretación de la Pompadour. Y si el "canotier" de pallasos blanco mate reproducido en el grabado lo poneis como remate de un traje sastre de cualquiera de las novismas formas que ahora se llevan, también habreis logrado un encanto mañanero, muy del mes de junio... si el sexto mes del año se porta mejor que su antecesor, que ha desmentido rotundamente lo de "mayo florido".

Optimistas, sin ser modistos, creemos que el mes de junio ha de compensarnos a todos del mal tiempo pasado. En los escaparates ya empiezan a verse trajes de playa, y esto conforta un poco, sepamos o no, cuál va a ser el plan de festejos veraniegos. Sea cual fuere el programa, lo que más llamará la atención de propios y extraños será, seguramente, la hermosura de las santanderinas y su formidable manera de vestir, sin que esto último implique que echan la casa por la ventana. En el vestir, el buen gusto lo es todo.

Hoy domingo TRES GRANDES FUNCIONES A las cuatro y media y a las diez y media GRAN EXITO COMICO Butaca desde DOS ptas. A las siete EL ULTIMO LORD Genial creación de AMPARITO MARTI Butaca desde 2,50 Las toilettes que lucirá la insigne actriz, son modelos de las Casas LACOMA, HUGO y CRIPPA, de Madrid

Mañana, lunes, FEMINA Butaca señora, UNA peseta

LOS MUÑECOS: LUJOSA PRESENTACION

SALA NARBON CABARETS SALON VICTORIA LUCES DE GLORIA

Butaca: A LAS CUATRO Y MEDIA, 1,00 A LAS SIETE, 1,50

LAS EXCURSIONES ESCOLARES

UNA EXPEDICION DE BURGOS Y OTRA DE LAREDO VISITAN NUESTRA CASA

LOS NORMALISTAS BURGALESES

Ayer nos vimos gratísimamente sorprendidos por la visita de un grupo de alumnos de la Escuela Normal de Burgos, al frente del cual figuraban los prestigiosos profesores don Agustín García de Diego, alma de la expedición; don J. González Jauregui y doña Julia Alegría.

Habían llegado a primera hora, de Torrelavega y Santillana, donde visitaron las importantes industrias de la zona y las cuevas de Altamira.

En Santander acudieron en primer término a la Escuela Normal, siendo recibidos cordialmente por su director, don Pedro Díez Pérez, y el señor Gascón, acompañados de los cuales realizaron el plan de visitas. Por la mañana estuvieron en la Estación de Biología Marítima, el Sardinero y el Faro, y por la tarde—acompañados también por la señorita Sicilia—dieron un paseo por la bahía y realizaron una visita al Sanatorio de Pedrosa.

De regreso del Sanatorio fué cuando los inteligentes normalistas burgaleses honraron la Casa de LA VOZ DE CANTABRIA, cuyos talleres y Redacción visitaron detenidamente.

Forman la expedición, con los profesores ya citados, la esposa del señor González Jauregui, doña Carmen Sournier, y las alumnas y alumnos siguientes:

Señoritas Sabina Galarreta, Ascensión Puente, María Viñé, Visitation González, Concepción Cuevas, Felisa Sáez, Carmen del Rivero, Concepción Ortega, Paula Medina, Antonia Mesa, Encarnación Pereda, Pilar García de Diego y Teresa García de Diego, y Emilio Villalain, Eduardo Ruiz, Pedro Pinto, Juan José Vargas, José Miguel Moncalvillo, Ruperto Santamaría, José Luis y Fernando Hernandez, Francisco Martín, Julián Velasco, Valentín Rodríguez y Fortunato Oveja.

Los excursionarios, que esta mañana marcharán con dirección a Bilbao, se mostraban gratísimamente impresionados de su excursión por la Montaña.

Nosotros agradecemos vivamente el honor de su visita y les deseamos un feliz término de su interesante viaje de estudios.

LOS ESCOLARES DE LAREDO

También por la tarde recibimos complacidos la visita de los cultos profesores de las Escuelas Nacionales de Laredo, que acompañaban a un grupo de cuarenta y un alumnos de las mismas.

Figuraban también en la simpática expedición el entusiasta de la instrucción don Pedro Salcines, que sufragaba generosamente los gastos del viaje, y el inteligente corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA en la preciosa villa, don Ceferino Deustia.

Los excursionistas habían visitado la factoría de Nueva Montaña, las estatuas de Pereda, Concha Espina y Velarde, el Ayuntamiento, el Acuario, el Sardinero, las Escuelas de Menéndez y Pelayo, la Biblioteca Municipal y la exposición de trabajos escolares de los alumnos de Montevideo, y la Casa de Salud Valdecilla.

En LA VOZ DE CANTABRIA visitaron los talleres y la Redacción, proporcionándonos una gran satisfacción con la visita.

Tanto los escolares como sus profesores se mostraban agradecidos por las atenciones recibidas en todas partes y tributaban grandes elogios a su gran amigo el señor Salcines.

Y por la tarde regresaron a Laredo, encantados de la excursión.

RICARDO SARO. CONSULTORIO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

NECROLOGICAS. DON ROMAN MOLINA CALVO

En el pueblo de Abadilla de Cayón tendrá lugar a las once de la mañana de hoy el entierro de don Román Molina Calvo, culto empleado que fué en las oficinas de la Fábrica Nettle, de La Penilla, donde era apreciadísimo por sus jefes y compañeros, así como por todo el personal de la importante industria.

Descansa eternamente en paz, y a todos sus familiares y a la Sociedad Nettle, Anónima Española de Productos Alimenticios, hacemos presente la expresión de nuestro pésame sentido por la defunción de tan caballeroso como probo funcionario.

¿Quiere ver seguidamente el resultado de sus... Mande a revelar las mismas al LABORATORIO FOTOGRAFICO E. PEREZ DEL MOLINO S. A., donde le entregarán rápidamente las pruebas, magníficamente esmaltadas, al precio de las pruebas ordinarias. Martes y jueves regalo de objetos para niños

NOTAS ASTURIANAS

"LA VOZ DE CANTABRIA" EN LLANES

LA FESTIVIDAD DEL CORPUS

Como en años anteriores, se ha celebrado la festividad del Corpus con toda solemnidad y asistiendo a ella un vecindario de Llanes y pueblos cercanos en sentida manifestación de fe.

En la solemne misa cantada por parte un coro de señoritas de la localidad, bajo la dirección de don Roiz, cura párroco, expusieron Santísimo y recorriendo bajo palio, ocasionalmente el interior del templo.

Ocupó la sagrada cátedra un agustino del Colegio de la Encarnación lugar la despedida del mes de flores con una misa a varias voces.

Esta renombrada feria ha transcurrido con grandísima animación y concurrencia de ganados, siendo numerosas las transacciones y altos precios.

Anoche se celebró una gran fiesta teatral, en la que tomaron parte destacados elementos artísticos de este pueblo, poniéndose en escena una comedia en un acto «Qué escabrosa comedia en dos actos de don Ramos Martín, «El sexo débil» diálogo en prosa, original de don Pajujo, «La confesión del indio».

Ha llegado procedente de Torrelavega don Ramón Sánchez Martínez, acompañado de su esposa, natural del citado pueblo. Sean bien venidos.

Regresaron de Santander, donde pasado unos días, la señora Victoria Antón, doña Aurora Colosa y Rosario Noriega, viuda de Hoyos.

TEATROS Y CINEMA TOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«El lord».

La comedia en tres actos del autor italiano Hugo Falena, «El lord», no obstante la fama de que goza precedida, la juzgamos como literaria de las que si no inmortalizan la fama de su autor, tampoco alcanzan en un mediano plano literario, en su acción, pobre de detalles fantil en su trama, carencia de un toque artístico, sólo el estuerzo de los disciplinados huertes hicieron que la obra se salvase, sonando a los aplausos para estímulo de los autores.—P.

GRAN CINEMA.—«Amores de noche».

A las cuatro y media, siete y diez y media (aunque haya tiempo), grandioso éxito de Llanes en «CORAZON DE PADERE».

SALON LICEO. A las cuatro y media, siete y diez y media (aunque haya tiempo), grandioso éxito de Llanes en «CORAZON DE PADERE».

SALON VICTORIA. A las cuatro y media y a las diez y media: «Amores de noche».

SALON VICTORIA. A las cuatro y media y a las diez y media: «Amores de noche».

SALA NARBON. «Cabarets».

PABELLON NARBON. «Cabarets».

CINE FRONTON. A las cuatro, a las siete y a las diez y media: «Esclavas de la moda» (español).

SALON IRIS (Mallorquín). Hoy, grandioso baile por la tina Iris. El mejor salón.

CASINO DE SOLARES. El mejor salón, la mejor orquesta, el mejor ambigú, Cantineta en la Plaza de las Escuelas.

EL PARKE (Ceja). El paraiso del baile. Hoy, a media y ocho y media, gran baile de arte y gusto en el rocío de sus salones. ¡A bailar al ritmo y por la mejor orquesta!

CAMPOS DE MIRAMAR. A las cuatro y media: «El tivo Santónes-Unión Montañesa».